

El presidente del Gobierno del País Vasco habla para España y para la opinión internacional

BILBAO, 22.—Ayer, a las diez y cuarto, y ante el micrófono de la emisora bilbaína, pronunció su anunciado discurso el presidente provisional del Gobierno vasco, don José Antonio Aguirre y Lecube.

El señor Aguirre comenzó su discurso diciendo: A todos cuantos a través de estas ondas escucháis mi palabra, tanto aquí en Euzkadi, como en el resto de la República y del mundo, lleve el saludo preñado de esperanzas del presidente de un Gobierno joven, representante del viejo pueblo de los vascos.

RELATO HISTORICO Hace historia a continuación de la formación del Gobierno, y dice que éste, en los críticos momentos de la lucha contra los sublevados, está realizando con absoluta regularidad el programa que se trazó desde que quedó constituido al concederse al País Vasco la autonomía, por virtud de un acuerdo de las Cortes de la República, en su memorable sesión del primero de octubre.

Atentos a nuestro deber los que componemos el Gobierno vasco, hemos trabajado en silencio. No queríamos perturbar la labor fecunda que se realizaba, y ha llamado el Gobierno y he llamado yo; pero hemos trabajado todos. Cuando la labor ha dado sus frutos, cuando con el heroísmo de la juventud se ha organizado un ejército, cuando se disfruta en nuestro pueblo de un orden envidiable, merecido a la organización realizada, y al encuadramiento de todas las actividades hacia los fines comunes, he creído necesario dirigirme a los vascos, a todos los demás españoles y a los otros países, para exponer los puntos esenciales de nuestro programa y explicar la forma en que se vamos dando cima.

EL PROGRAMA DE GOBIERNO Se refiere a continuación a los puntos esenciales del programa de gobierno y hace resaltar que ese programa está constituido por la coincidencia de todas las fuerzas políticas que forman aquél y que se hallan fundidas en el designio firme de obtener la victoria y de establecer y organizar la paz.

En su virtud, son respetados los derechos individuales de todos los vascos y garantizada la libre práctica de sus confesiones religiosas. Merced al respeto de estos derechos individuales y al respeto al culto, están abiertas todas las iglesias, y de ello ha resultado un fenómeno de tolerancia exquisita, de comprensión entre los hombres de las más opuestas ideas, que es real y tangible y que ha llegado a un grado no alcanzado nunca.

Este hecho real y tangible es la mejor respuesta a las campañas tendenciosas de Prensa que se han hecho en el Extranjero.

LA CONSTITUCION DEL EJERCITO REGULAR Queda concretado el primer punto del programa. El segundo es el que se refiere a la guerra. Los sublevados encontraron desarmado al pueblo vasco; pero éste se alzó contra ellos con la fuerza que da el espíritu de rebeldía contra la traición y la necesidad de defender las libertades. Hubo necesidad de constituir un ejército regular, y a esta tarea nos hemos aplicado sin descanso. Al cabo de dos meses, el Gobierno vasco ha podido presentar un ejército numeroso, disciplinado y provisto de toda clase de elementos bélicos, que hoy constituyen la garantía y la seguridad de nuestro pueblo, y tiene poder suficiente para realizar la reconquista de aquella parte del territorio vasco en que penetraron los facciosos valedos de la sorpresa y de la traición.

TESTIGOS DEL ORDEN El tercer punto del programa del Gobierno vasco fué el mantenimiento inflexible del orden público, vigilando la retaguardia y extirpando el espionaje. Testigos del orden que aquí impera son los extranjeros que conviven con nosotros, y los que han visitado nuestro pueblo. Testigos son también de la diligencia con que las autoridades han extirpado el espionaje que llegó a enquistarse en una parte del Cuerpo diplomático. Los que cometieron el delito de traición y pagaron con la vida su falta, fueron juzgados por tribunales competentes, y tuvieron la asistencia de defensores letrados. Fueron tratados con las consideraciones de tipo humano que son corrientes en los pueblos civilizados, y esto contrasta con los innumerables y dolorosos casos de asesinatos cometidos por los facciosos en las personas de tantos y tantos hombres beneméritos por el solo delito de sentir en su corazón la causa del pueblo.

Otro punto del programa es el desarrollo de una política de avance social, fundada en el principio de que todo ciudadano debe contribuir con su trabajo y con su capital al bienestar del país, teniendo el derecho, por otra parte, de disfrutar de los beneficios sociales que se logren por el esfuerzo común.

Para dar realidad a la parte del programa relativa a procurar el acceso del trabajo al capital, hemos elaborado proyectos de coadministración de las empresas, por virtud de los cuales se da participación a los obreros en la gestión de aquéllas y hemos realizado cuando ha sido preciso las incautaciones de algunas industrias necesarias para la guerra, con fines de socialización para llegar rápidamente a la victoria y así lo hemos hecho, aunque la vieja concepción egoísta y retardataria conservadora se resistía. En este sentido se estudian proyectos con la esperanza de que han de redundar en breve plazo en una mayor armonía entre todos los elementos de la riqueza, dentro de un orden y una normalidad impuestos por el Gobierno. El consejo de Trabajo del Gobierno vasco prepara interesantes proyectos de sentido social, que han de ser, cuando la paz aborrece en nuestras montañas, un índice interesantísimo en el que habrán de mirarse los pueblos que quieren vivir con el hondo sentido de la justicia social que late en la clase trabajadora.

EL PROGRAMA EN LA REGULACION DEL CONSUMO El consejo de Obras públicas desarrolla un plan que ha conseguido que en el país vasco desaparezca el paro obrero al mismo tiempo que se prepara para cuando llegue el venturoso día de la paz, a fin de dar ocupación necesaria para que los brazos que hoy empuñan el fusil vuelvan a tomar las herramientas de trabajo más acordes con los principios de civilización que nosotros sostenemos. Está también en el programa la regularización del consumo y la fijación de precios a las mercancías dentro del país para evitar que en las anomalías del momento no existan abusos por los cuales pueda sufrir la población civil que con tanto heroísmo soporta los riesgos de una campaña prolongada y tan criminalmente provocada. El estudio comprende también la función social del contrato de arrendamiento para el traspaso de la tierra a los cultivadores. Asignaremos también una función social al impuesto haciéndole de carácter progresivo. HACIENDA, TRIBUNALES Y UNIVERSIDAD El consejo de Hacienda hará viables estos propósitos en un proyecto que prepara. Siguiendo los puntos del programa, hemos resuelto la situación de los presos políticos y militares, sometiendo a los Tribunales con todas las garantías precisas para la sustanciación de los procesos. El plena guerra, el Gobierno ha creado la Universidad vasca, y con toda sencillez se ha inaugurado su Facultad de Medicina. Cumpliendo un deber, el Gobierno hará que el idioma euskera tenga asiento en la Universidad, y después seguirá regulando su uso en los demás centros docentes, compaginando el idioma vernáculo con el nacional, como se hace en otros pueblos. Las aspiraciones del pueblo vasco por sus instituciones culturales, no han podido satisfacerse hasta que lo ha hecho la República, que ha reconocido todos los derechos del pueblo vasco. Este ha respondido creando su Universidad, a la que seguirán otros organismos de cultura. VINCULOS DE AMISTAD Compromiso fundamental del Gobierno vasco ha sido el respeto al derecho y a la libertad de los extranjeros residentes en el país, con cuyas representaciones diplomáticas o consulares está el Gobierno vasco en contacto. Concedemos especial atención también a estrechar los vínculos de amistad con todos los países democráticos del mundo y a atender a las colonias vascas, tan numerosas en las Repúblicas americanas. Nos hemos preocupado con toda actividad y el mayor empeño, después que se ha organizado el encuadramiento de las milicias del país, en atender a los ciudadanos que se hallan en los frentes de batalla, y hemos cuidado escrupulosamente del avituallamiento de los soldados que luchan con el mayor heroísmo en defensa de su pueblo. Todo el programa va cumpliéndose en medio de la unidad ejemplar del Gobierno. Los acuerdos se adoptan siempre unánimemente, no habiéndose dado el caso de que para ninguno de ellos haya sido necesario llegar a la votación. A esta unidad, que demuestra la com-

Notas y comunicados oficiales

DIRECCION DE FINANZAS Para evitar por un lado la acumulación de cantidades y por otro, el que pudieran salir perjudicados aquellos que proceden de buena fe, esta Dirección general de Finanzas ha acordado poner en práctica la siguiente disposición: A partir del miércoles 23 del corriente, para poder efectuar reintegros en los Bancos de la localidad, será condición precisa llenar un impreso que se facilitará en esta entidad, en el que se hará constar, además de la categoría de la cartilla de racionamiento, el nombre del cabeza de familia y de sus familiares y sirvientes, las rentas o sueldos efectivos mensuales que tienen en la actualidad, la entidad, empresa u oficina donde prestan sus servicios, lugar donde tienen depositados sus valores, renta del piso ocupado y sueldo de dependencia o sirvientes. Las declaraciones falsas, a estos extremos, serán severamente sancionadas. Los comerciantes, industriales, contratistas de obras y cuantos tengan obreros a sus órdenes, no precisarán llenar este requisito como tales, si bien lo harán únicamente como vecinos. Podrán disponer como hasta el presente de cantidades destinadas al pago de jornales, suministro de mercancías, contribuciones e impuestos, etc., siem-

do condición precisa presentar las nóminas o justificantes. Para el pago de las primeras tendrán necesariamente que venir firmadas por el delegado obrero y con el sello de la organización sindical a que pertenece. Los residentes en los pueblos o aldeas o en donde no hubiese organizaciones obreras, vendrán avalados con el sello de los Frentes Populares y la firma de algunos de sus miembros. Mensualmente, bien total o parcialmente, podrá disponer de las cuentas corrientes o de crédito, Cajas de Ahorro y valores de las siguientes cantidades, si el sueldo del cabeza de familia y familiares no rebasase el límite señalado a continuación, abonándose la diferencia si el importe de aquél no cubriese la cantidad estipulada. Familias compuestas de una a tres personas, inclusive servidumbre, 300 pesetas; de cuatro, 350; de cinco, 375; de seis, 425; de siete, 475; de ocho, 525; de nueve, 575; de diez, 600, y de once, 700. Pasando este número se concederá un aumento de un 40 y un 30 por ciento, respectivamente, en atención a ser éste el gravamen en los artículos de consumo establecido por la Dirección general de Comercio. Los recibos de alquileres y los sueldos de los sirvientes, profesores, admi-

nistradores, etc., no van incluidos en las cantidades señaladas. Los primeros tendrán necesariamente que ser abonados en las cuentas de los propietarios de los pisos. En cuanto a los segundos, podrán hacerse efectivos mediante recibo. Los comerciantes se abstendrán de recibir talones en pago de mercancías o artículos suministrados, ya que serán rechazados los extendidos por tal concepto. Cuantas dudas o aclaraciones pudiesen surgir, serán resueltas por los delegados de Finanzas designados por ésta en cada establecimiento bancario, y en último caso por esta Dirección general. Santander, 22 de diciembre de 1936. V.º B.º El gobernador general, Juan Ruiz Olazarán.—El director general, Antonio Moya.

DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA Por la presente se interesa del personal de Enseñanza que a continuación se expresa, se personen en el domicilio de esta Dirección hoy, 23, a la una de la tarde: Vicente Díez González, Juan García Matilla, Felipe González Luquero, Benjamin Peña, Juliana Rojas, Victoria Rodríguez Ruiz, Rosa Royo López, Carmen Talavera, Sara Píera Muñoz Milagros González, Mercedes Mejías, María Nieves Ronda González y Jacinto Viezma Martínez. También se desea se persone en esta Dirección el ciudadano Ricardo Bernardo. COMITE LOCAL DE PESACASTILLO Avisos. Se pone en conocimiento de cuantos posean animales en este pueblo, la obligación que tienen (si no lo han realizado) de prestar declaración en la sección de Agricultura de este Frente Popular, en el plazo máximo de cuarenta y ocho horas, a partir de la fecha de este aviso; pues no se le darán plenos, a quien no tenga dada relación de cuantos animales tenga; sin perjuicio de las sanciones que la Dirección de Agricultura tiene dispuestas a tal fin. Todos los que tengan árboles, tanto frutales como forestales, tendrán que dar relación de ellos en el plazo de tres días, a partir de esta fecha, en la sección de Agricultura de este Frente Popular; en la inteligencia que quien no lo haga, será severamente sancionado. Por la presente nota se ordena a los campesinos y labradores de este pueblo, se pasen por la sección de Agricultura, con relación jurada y por duplicado de cuantos terrenos lleven y trabajen, bien sean propios o en arriendo. Quien no lo haga en el plazo de cuarenta y ocho horas, a partir de esta fecha, será severamente sancionado.—El delegado de Agricultura. DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL Relación de donativos recibidos para la rifa efectuada el día 21 de diciembre en el Comedor «Libertad», a beneficio de Asistencia Social: Mercadería La Gloria, un tintero y una bombonera. Bar Flor, dos botellas de sidra. La Perla, un estuche japonés. La Favorita, un objeto fantasía. Valero y Guzmán, un estuche. Confitería «La Cavada», 5 pesetas. Calzados Sport, 10 pesetas. Hermosa y Gerbolés, 5 pesetas. Enrique Soriano, una muñeca. Antonio Díez, un servicio de afeitarse. Calzados Paris, cuatro pares de zapatos. Expedientaría Tabacos 14 de Abril, 2 pesetas. El Iris y La Muñeca, un estuche cepillos. Casa Mariano, dos culots felpa. Joaquín Martín, 5 pesetas. Benjamín Pérez, dos botellas champagne. José Pesquera, una capa niño. Almacenes San José, una echarpe lana. Casa Páco, una echarpe seda y cuatro pares medias niña. Manuel Lera y Lera, dos cojines. Crispín de Blas, un aparato eléctrico. Almacenes Romero, un tapete cachemir. El Gallo de Oro, dos jerseys. Emiliano Matilla, 10 pesetas. Soberón y Perojo, un jersey señora. Perfumería Gúezmes, dos frascos colonia. Fermín Sánchez, un juego café. Expedientaría número 25, 5 pesetas. Antonio Trallero, un juego aeroplano. La Actualidad, 5 pesetas. La Mundial, 10 pesetas. Manuel Cana, un par de tirantes. Confitería Ramos, una bombonera con pastillas. Bar Namur, 5 pesetas. Máximo Gómez, una caja de bombones.

EL CURA DE VALDEMORILLO

Nada, lector. No puedo ofrecerte nada interesante que justifique del todo el título de este artículo. Nada acerca de este Ramón Corvanilla, del que los periódicos nos dicen que lucha en uno de los frentes de Madrid encuadrado en un batallón de los leales. Cada hombre es una historia compleja y profunda, sobre todo si se trata de un carácter enérgico, y si yo, porque le conociera, pudiera iniciarlo en la de este cura, seguramente lograría hacer estas líneas interesantes. Porque un cura en las trincheras de los «rojos», codiciándose y alejando con ellos, no es cosa que se vea a cada paso. Pero me ocurre que no lo conozco. Tengo que imaginármelo. En el aspecto físico, visto en la trinchera entre sus compañeros, vistiendo la indumentaria cáctica y estrofalearía del miliciano, curtido de la intemperie, endurecido por la brega, nadie sospecharía que se trataba del cura de Valdemorillo ni de ninguna otra parte. Bajo otro aspecto ¿quién duda que no nos es desconocido? ¿No se descubre en él, a través de la lacónica noticia, al hombre de profundas inquietudes, de grandes aspiraciones en el orden espiritual, si quiera sea del cielo para abajo, por el momento; al idealista, en suma? Cuánto daría yo por oírle exponer la teoría que la ha llevado a trocar el misal y el recogimiento por el fusil y el estruendo de las batallas. Es, sin embargo, una teoría bien conocida. Antigua y moderna, de todos los tiempos. Es la historia del que arroja convencionalismos, abandona comodidades, un buen vivir o un buen pasar, rompe vínculos casi sagrados para dejarse arrebatar por el ideal. Mas lo interesante sería esta historia de siempre aderezada con las cosas íntimas, con los pequeños afanes cotidianos y envuelto en el ambiente cálido y apacible del pueblo, de Valdemorillo. Acaso no han caído nunca en sus manos libros profundamente revolucionarios, excomulgados. Quizá no conozca otra doctrina que la de Cristo. ¿Para qué más? Las parábolas y la bienaventuranza y la vida misma del Maestro son cuanto se puede desear para un-

gir en rebeldía un alma bien dotada. No son tiempos en que se pueda arrojar del templo a latigazos a los fariseos. Ante esta imposibilidad, se ha ido a combatirlos desde las trincheras. ¿Qué duda cabe que quien tenga vocación para cura (verdadera vocación, no apego a una carrera en la que espera encontrar un modo de vivir benéfico y placido sin grandes esfuerzos) es un espíritu propicio a las empresas idealistas? No puede, pues, sorprendernos hallar un cura «rojo» en la gran trinchera antifascista donde se baten hombres de todas las latitudes, terrestres y espirituales. Gran gesto el de este cura «bermejo» cuando haya arrojado el manto después que la valiente resolución se hiciera en su ánimo. —¿Profesión?—le preguntarían al enroscarse y después de haber dado su obscuro nombre. —Ministro del Señor. —¿Cómo? Usted se equivoca, con toda seguridad. Aquí se enrolan los «rojos». Los «nacionales», a quien usted indudablemente busca, están lejos de aquí, al otro lado. Es posible que salvar dificultades de este género y desvanecer la atmósfera de desconfianza que muy posiblemente le rodeara en principio sea suficiente a acreditarle de esforzado. En el mismo campamento, durante los descansos y treguas, cuando sus compañeros recordaran o hicieran gala de la profesión u oficio con que se ganaban la vida, se habrá visto embarazado más de una vez ante esta pregunta: —Y tú, camarada, ¿qué eres? Cuando haya comprobado que en su derredor ya no existen recelos, que se le conceptúa como un perfecto camarada, sin reservas por parte de sus compañeros, tendrá por ganada la más difícil batalla. Y al final de todas ellas, si sale indemne, saltará al campo, libre ya de enemigos y, complaciéndose en la sonrisa con que todo en torno de él acogerá el glorioso triunfo, musitará filosófico: «Itae misa est».

E. CARRAL REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-55 EL MILICIANO Alfonso Corrales Rubio DE VEINTE AÑOS DE EDAD MURIO HEROICAMENTE EN DEFENSA DE LA CAUSA DE LA LIBERTAD La Sección de Petróleos (C. N. T.), participa a todos sus camaradas y amigos tan sensible pérdida, LA DIRECTIVA Santander, 23 de diciembre de 1936.

Relojería Pablo Galán, un despertador y 25 pesetas. Bazar Fiol, 2 pesetas. Federico Mejías, cuatro latas de piña. Sonsoles, un monedero piel. Manuel Ocharan, 5 pesetas. Lucio Benito, dos botellas de sidra y seis latas de anchoas. Almacenes Santander, dos jarrones. El Siglo, dos estuches manicura. La Realización, doce juguetes. Miguel Maté, 5 pesetas. Hedefonso Ramos, 30 pesetas. Mendiola, un juego licor. Enrique Berenguer, 5 pesetas. Jaime Ribalagusa, 50 pesetas. Manuel F. Oruña «Mafor», un cent-cero cristal. B. Incera, «El Dos de Mayo», un par zapatillas señora. Samot, una máquina fotográfica. Casa Calvo, un traje niño. Casa Julkin, 5 pesetas. Rodolfo Rodríguez, un jarrón cristal. José Gutiérrez, 1 peseta. Ramón Ruiz, dos jerseys. El Tolsón, tres cojines. La Casa de los Guantes, tres pares medias sport. El Aguilá, un estuche de peines. Bazar Sepl, seis juguetes. Eusebio Sierra: una bufanda señora, un jersey niño y dos docenas pañuelos. Papelería El Escritorio, un águila. El Rey de las Medias, una lámpara. Sucesores de A. Blanco, seis estuches pañuelos. Antonio Ubierna, 25 pesetas. José Presmanes, un portarretrato. Manuel Láziz, seis bufandas niño. Hergo, Casa Mijuel y Milo, dos pares de medias, una bufanda y una corbata. Palacio de las Medias, un aparato de luz. Eugenio Abad, tres collares de cristal. Confitería Manolo, un estuche. Publio Sáez, 2 pesetas. Pedro del Río, 5 pesetas. Gabino Solana, dos botellas sidra. Atilano Vaquero, tres estuches. Casa Trueba, dos latas espárragos. Casa Alonso, un frasco colonia. Casa Margón, 1 peseta. Ramón Alonso, dos botellas de sidra. Bar Burgalés, 2 pesetas. J. Fernández, dos botellas sidra y una lata anchoas. Hijos de Esteban López, veinticuatro botellines sidra. Andrés Haya, dos botellas de sidra. Marian (Confecciones), cuatro pares calcetines. Hermógenes Guerra, dos cestos. Emilio Mayol, tres toallas. Manuel Lavín, dos latas punta espárragos y un frasco variantes. Santiago Díaz, dos botellas sidra. Pedro Albendés, un paraguas señora. José Liñana, una botella champagne. Juan Ortiz, dos frascos aceitunas. Jesús Peña, 5 pesetas. Teodora Oria, cuatro pares calcetines niño y una camiseta niño. María González, 2 pesetas. Restitino López, 2 pesetas. Martín López, 2 pesetas. Félix Irún, tres bomboneras. Perfumería Leal, un frasco colonia «Aromas de la Tierruca». Amelia Mateo, 10 pesetas. Santiago Pelayo, tres botellas sidra. Casa Castanedo, dos latas almejas. Jesús Díaz, un frasco aceitunas. B. Crespo Nieto, cuatro frascos crema «Caobos». Emilio Rubayo, una caja bombones. Angel Aldasoro, una botella Oporto. David Calderón, un estuche peines. Jesús Ortiz, un frasco aceitunas seleccionadas. Waldo García, 5 pesetas. La Mar, una muñeca. Francisco Bengochea, una docena pañuelos. Hijos de Gelabert, 5 pesetas. Casa Cabero, tres botellas agua. Antonio Tazón, 10 pesetas. Salat, 5 pesetas. Alberto Calvo, 7 pesetas. Dominga Silva, una máquina afeitarse. Ramón Menezo, una bandeja y 10 pesetas. X X X, tres pañuelos. R. Sordo, un par zapatos. Francisco Sánchez, una caja pañuelos. Manuel Diego, 5 pesetas. Viuda M. Ruiz, 0,50 pesetas. Eguía, 1 peseta. Evaristo Solórzano, 15 pesetas. Vidal Ruiz, tres culotes. Casa Noriega, seis cajas de pañuelos. Le Comptoir, seis botellas. Abel Revuelta, un estuche caramelos. Luis Revuelta, un estuche caramelos. Sisenando Bustillo, un estuche caramelos. Rafael Infante (limpiabotas del Bar Flor), trabajo del día 14, pesetas 15. Recaudado en la tómbola, 500 pesetas. COMISARIA DE POLICIA Requisitoria. Por la presente se interesa la urgente presentación en esta Comisaría, calle del Sol, número 28, del ciudadano Gonzalo García de los Ríos, advirtiéndole que, de no verificarlo, será sancionado con arreglo a las leyes. Santander, 22 de diciembre de 1936. El comisario de Policía, Manuel Nella.

Para tresillos y butacas: RIBALAGUSA

# Nuestras fuerzas mejoraron sus posiciones por la parte de Franjuez y Sur del Tajo. - La aviación derribó dos "Heinkel" de los facciosos

## Información de Madrid

Las emisoras facciosas que hace dos meses anunciaron la entrada de los rebeldes en Madrid, tendrán que resignarse en la Noche Buena a contemplar, y desde bien lejos, las cúpulas de los edificios madrileños

### IMPRESIONES DE LA JORNADA

MADRID, 22. Los facciosos y asesinos rebeldes que se sublevaron contra el Gobierno legítimo de la República española, no cesan, siempre que se les presenta ocasión, de lanzar sus bulos por radio. Las mentiras, si pueden ser radiadas y al mismo tiempo publicadas en los periódicos facciosos mucho mejor. Radio Jaca, dió hace dos meses la noticia de que Madrid había sido tomado por los facciosos, por el mal llamado ejército nacionalista, que acudía el traidor ex general Franco. Todas las radios controladas por éste, han dicho varias veces, con un refinamiento que no tiene límites, que las víctimas y bombardeos de Madrid, habían sido producidos y llevados a cabo por las fuerzas del Ejército leal al Gobierno. Fácilmente ha sido desvanecida la patraña absurda y ridícula. Todo el mundo sabe que Madrid está en nuestro poder y más aún, que lo estará siempre. Varias delegaciones extranjeras, y entre ellas, la de parlamentarios británicos, han podido comprobar claramente, los bombardeos llevados a cabo en la capital de la República por aviadores alemanes e italianos, tripulando aparatos Heinkel y Caproni.

La última mentira, propagada por las radios y por los periódicos facciosos es tan absurda y descabellada como las anteriores, y es de suponer que si alguien la ha creído, a estas horas se habrá convencido de la calidad de la patraña. Han dicho estas radios y periódicos facciosos, que

## Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

### SECCION DE BIBLIOTECA

Debido a la intensa labor que esta F. U. E. ha venido desarrollando, llevando a los milicianos heridos o enfermos el solaz de la lectura en las largas horas de inactividad forzada, nos encontramos en la necesidad apremiante de volver a dirigirnos al pueblo, si bien es cierto que a nuestro anterior llamamiento respondió éste con gran entusiasmo, de lo cual es buena muestra la gran cantidad de libros que llevamos enviados a los Hospitales, también lo es que para esto se necesitan muchos libros, muchos libros; bastantes más de los que están en nuestro poder; es por lo que solicitamos de los buenos sentimientos de todos los santanderinos entreguen libros para los Hospitales de Sangre, contribuyendo de esta manera a hacer más llevadera su estancia en los Hospitales a estos bravos luchadores, que dan su sangre y su vida por la libertad y el bienestar de todos. Y una de las formas de demostrarle nuestra gratitud en hechos prácticos y no en meras palabras, es ésta. Por tanto, esperamos que este nuevo llamamiento tenga eco en la opinión y sigamos recibiendo donativos.

¡Antifascistas todos! esperamos de vuestra generosidad no desalgáis esta llamada!

¡Más libros para los Hospitales de Santander, para nuestros valientes y abnegados luchadores!

Se reciben donativos en nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 7, primero, de seis a ocho.—El encargado de Biblioteca.

## TEATRO PEREDA

### (TEATRO DEL PUEBLO)

Hoy, miércoles, en funciones de las siete, y diez de la noche, serán puestas en escena dos grandes dramas revolucionarios.

El monólogo, en un acto, «Antes del desayuno», donde con intenso realismo se pone de manifiesto la injusticia social que condena a los hombres a la desesperación, truncando vidas que pudieron ser fecundas y felices; el drama de los sin trabajo, maravillosamente interpretado por María Lanza, primera actriz del Teatro Escolar de la F. U. E., «Fábulas».

A continuación, una gran reposición, a petición del público: «El Secreto», la más viva expresión de la tortura sufrida en las cárceles bajo la opresión de los siervos del capitalismo, revivida por la pluma de Ramón J. Sender; la rebelión de los trabajadores contra la tiranía.

Pío Muriedas, de la U. E. A. R. y miembro de «Fábulas», así como los demás miembros de este Cuadro Artístico, que con él actúan, te harán vivir momentos de honda emoción revolucionaria.

¡Camarada! Si eres realmente consciente de los momentos que vivimos, acude al Pereda. ¡Protege así el Arte nuevo, el Arte del Pueblo!

los facciosos, se habían dispuesto y lo conseguirían, pasar la noche de Navidad en Madrid.

Es preciso hacer constar que el ejército popular no tiene el menor inconveniente, en que los facciosos lleven a cabo su intento cuando deseen. Vienen diciéndolo desde hace cerca de cincuenta días, y el ejército popular los está esperando vanamente, sin que los facciosos se dispongan a llevar a cabo su entrada en la capital.

A tal extremo han llegado los múltiples anuncios y mentiras de los facciosos, que ya no les creen ni los mismos que los siguen obligadamente, impuestos por el régimen de terror a que tienen sometidos a los combatientes. No obstante, las milicias populares les esperan y que lo intenten cuando les parezca, si todavía no se han convencido suficientemente de sus absurdos y descabellados propósitos, que no han podido ser llevados ni con la ayuda, como fuerzas de choque, de los moros, de los alemanes y de los italianos.

### EJEMPLARIO POPULAR

MADRID, 22.—Con destino a las milicias que luchan en los distintos sectores del frente del Centro, se han recibido los siguientes donativos:

De la Sección de Cabañas de Yete, en la provincia de Toledo, un importante donativo en prendas de abrigo, de cama y viveres.

De la sección de Villar de Lorin, 540,70 pesetas.

De la sección de Cosgra, la cantidad de 664,60 pesetas.

De la de Valmojado, en la provincia de Toledo, un día de haber de los obreros que trabajan en las obras de fortificación (quinientas pesetas).

De la sección de San Agustín de Guadalupe, 530 pesetas.

De la sección de Valdecaas, 420.

### DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE MADRID

MADRID, 22.—El día en los frentes cercanos a Madrid se ha caracterizado por su inactividad, que ha sido casi en todo absoluta.

Desde primera hora de la tarde se ha advertido la presencia de algunos aviones facciosos, que han sido perseguidos por nuestros cazas, los cuales han puesto en fuga a los rebeldes.

### DOS APARATOS REBELDES DERIBADOS POR NUESTROS CAZAS

MADRID, 22.—En el intento de incursión realizado por los aviones facciosos, nuestros cazas, al entablar combate contra ellos, lograron derribar al enemigo dos «Heinkel», que cayeron envueltos en llamas en terreno faccioso.

Nuestros aparatos regresaron a sus bases sin novedad.

Impresos de todas clases en

EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 45-55.

## INFORMACION DE LEVANTE

### CONSEJO DE MINISTROS

VALENCIA, 22.—A las cuatro de la tarde de hoy, en el Palacio de Benicarló, se reunió el Consejo de ministros. Se supone que la mayor parte de la reunión habrá sido dedicada a que el ministro de Hacienda, doctor Negrín, comunicase a sus compañeros de gabinete las impresiones que ha recibido durante su viaje a Londres.

### LLEGADA DE LA MADRE DEL GLORIOSO COMANDANTE FERNANDO DE ROSAS

VALENCIA, 22.—Ha llegado a esta capital la madre del camarada Fernando de Rosas, glorioso comandante del batallón «Octubre», muerto heroicamente en uno de los frentes de Madrid.

Esta señora, de nacionalidad italiana, sostuvo una conferencia con el ministro de Estado, camarada Alvarez del Vayo, a quien dijo que el objeto único de su viaje, era depositar una corona de flores ante la tumba de su hijo.

### DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

VALENCIA, 22.—La «Gaceta» publica hoy una orden suspendiendo la convocatoria para elecciones de presidente del Tribunal Supremo de Justicia y nombrando interinamente para el cargo a don Mariano Gómez.

También publica el citado periódico oficial un decreto cancelando todos los antecedentes penales anteriores al 15 de julio del corriente año.

## CRONICA DE ASTURIAS

Se confirma la destrucción de la fábrica de armas de la Vega. - También hoy las baterías republicanas del cerco de la ciudad batieron con eficacia varios objetivos. - Por efecto de los magníficos impactos, Oviedo se encuentra sin gas y casi sin fluido eléctrico. - Se castiga con dureza a los rebeldes en Pola de Gordón. - Una incursión de la aviación facciosa sin importancia. - Tampoco hoy se ha resuelto la crisis del Comité provincial de Asturias

GIJÓN, 22.—La jornada que termina ha sido una de las más victoriosas en las últimas semanas, corriendo la actividad durante todo el día a cargo de la artillería. Se cumplieron con precisión absoluta los objetivos determinados por el mando. El cañonero fué tan intenso o aún más que el de ayer, en que quedó destruida la fábrica de armas de la Vega, en la cual los sitiados han venido trabajando hasta ahora. Desde luego se confirma que la mencionada fábrica está absolutamente destruida.

Desde muy temprano las baterías emplazadas en San Esteban de las Cruces iniciaron una hostilización intermitente, sin que por parte de los sitiados se respondiera lo más mínimo. Hubo algún momento en que las baterías fueron disparadas simultáneamente contra el mismo objetivo. Este era la fábrica de gas, cuyo edificio tiene anexionados varios pabellones ocupados por las máquinas del suministro eléctrico. Ambas fábricas quedaron, al igual que la de armas, destruidas casi en absoluto. Fueron magníficos los impactos logrados por los expertos artilleros leales, tanto que ni un solo de los proyectiles falló. Se sabe que Oviedo ha quedado sin el alumbrado de gas y asimismo esta noche en la ciudad se puede apreciar que se carece de luz eléctrica en muchas calles. Al saberse en todos los pueblos de Asturias tan grata noticia, el entusiasmo ha sido grande. Por lo que respecta a Gijón, se hacen muchos comentarios y elogios de la brillante operación realizada por los nunca bastante ponderados artilleros del pueblo.

Como respuesta a la reciente incursión de nuestros milicianos por el sector de Pola de Gordón, en cuyo avance los luchadores del pueblo se apoderaron, como se recordará, de un tren integrado por siete unidades, con carbón y algunas cajas de comestibles, los rebeldes que se defendían en aquella zona intentaron hoy sorprender a las milicias con un golpe de audacia.

En primer lugar, cuando mayor era la calma en el frente, la artillería disparó varios proyectiles hacia nuestra línea de fuego, sin que, por fortuna, hicieran blanco. Casi simultáneamente el enemigo hizo funcionar las ametralladoras

y actuaron los fusileros. Los milicianos no se sorprendieron lo más mínimo. Inmediatamente se pusieron en actividad y tan brava y heroicamente contraatacaron, que incluso se llegaron a mejorar nuestras líneas de combate. Los fascistas retrocedieron ante el empuje extraordinariamente vigoroso de nuestros hombres.

Fueron recogidos varios cadáveres de falangistas. Por nuestra parte no hubo que lamentar ni una sola baja.

Esta mañana realizó una nueva incursión por nuestras posiciones del cerco de Oviedo, la cobarda aviación facciosa, que no llegó a dejar caer ningún artefacto. Su vuelo, al parecer, era tan solo de observación.

Por la tarde, varios trimotores rebeldes bombardearon, sin ninguna eficacia, nuestras avanzadillas en el cinturón de la ciudad, pero sin que ninguna de las bombas acertara a caer en los parapetos, pues los aparatos iban a una altura muy considerable.

Contrariamente a lo que en un principio se creyó, hoy tampoco se ha solucionado la crisis del Comité Provincial del Frente Popular de Asturias. El gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás, manifestó esta noche a los informadores que mañana se volverá a reunir con el Comité dimisionario. Tenía la impresión el gobernador, de que en tal reunión quedaría resuelta la crisis, nombrándose mañana mismo los nuevos consejeros.

## COMENTARIOS DE PRENSA

### «Mundo Obrero» dice que a los cuarenta y cinco días de resistencia heroica, el pueblo madrileño continúa siendo la capital de la República y que la situación es altamente favorable al Gobierno legítimo

«HERALDO DE MADRID»

MADRID, 22.—«Heraldo de Madrid», en su artículo de fondo, habla de la gran confianza que el pueblo tiene en la victoria definitiva de la guerra civil actual. De un lado—dice—luchan las masas democráticas populares por una libertad conseguida después de tantos sacrificios, por un mundo mejor, por un mundo más digno. De otro lado, luchan las oligarquías tradicionales, el militarismo, el clero, por el ansia de unas concepciones de privilegio que se fueron y que no han de volver. A nuestro lado están todos. Al lado de ellos, ninguno. El triunfo, por tanto, nos corresponde a nosotros, que, además, contamos con las fuerzas proletarias y democráticas de todo

el mundo, que están a nuestro lado, al lado de la causa de la libertad y de la democracia.

### «INFORMACIONES»

En su editorial, dedica frases de gran elogio al camarada Indalecio Prieto, político clarividente, de quien dice, que, con voz clara y repetidamente, anticipó la catástrofe que ahora se está produciendo en el pueblo español. Señala que Indalecio Prieto, es una de las personas que más han puesto a contribución la energía de su alma y todas las energías físicas de su cuerpo al servicio del triunfo de la causa. Termina diciendo que no es hora de enaltecer las cualidades de quien, por otro lado, son ya demasiado conocidas y a

### «EL SINDICALISTA»

¿Cómo no hemos de demostrar nuestra gratitud a las fuerzas que forman la brigada internacional, que lucha en nuestro país? — comienza preguntándose en su artículo de fondo—. Nuestra profunda gratitud está más allá, mucho más allá de todas las palabras y de la solidaridad que hacia ellos sentimos por la labor que están realizando en nuestro suelo, en lucha contra los enemigos de la libertad. ¡Soldados excepcionales! Los miembros de la Brigada Internacional se hallan en nuestro pueblo luchando por la libertad y nadie mejor que ellos deben ser los hijos predilectos de nuestra capital.

### «MUNDO OBRERO»

En su artículo de fondo dice que a los cuarenta y cinco días de resistencia heroica se puede afirmar que la situación sigue siendo favorable al Gobierno legítimo y que Madrid sigue siendo la capital de la República. Y es más: seguirá siéndolo, porque el enemigo, los facciosos españoles y extranjeros, no pasará. Y tiene que ser así, porque todo el pueblo español está al lado de los defensores de Madrid que luchan por una de las defensas más justas, la de su pueblo y la de sus libertades contra los invasores fascistas; porque hacemos la guerra en defensa de unas libertades que por nadie nos pueden ser ni serán arrebatadas, porque nuestra guerra es la guerra de la independencia de nuestro suelo patrio, contra los que pretenden avasallarlo.

### «C. N. T.»

En su artículo de fondo propugna por la unión más estrecha de todas las fuerzas sindicales. Hemos de empaparnos—dice—de la necesidad de una unidad común, de una reciprocidad absoluta. Estamos en la guerra, y es preciso hacer el máximo esfuerzo, no regatear ninguna posibilidad de obtener la victoria en el plazo más corto posible. La acritud debe dejar paso a la solidaridad. Hemos de forjar, todos unidos, las bases de la nueva patria que es preciso edificar una vez conseguida la victoria total contra el enemigo.

### «LA VOZ»

Titula un suelto que publica: «Yo aquí al auténtico generalísimo». Y en él, habiendo de Franco, de Mola, de Cabanellas, dice que son el tipo del auténtico generalísimo imperialista que no dudan en cometer toda clase de atrocidades y horrores que sean necesarias llevar a cabo, para lograr sus vergonzantes apetitos.

## Información de Barcelona

Los corresponsales informativos de la «Associated Press» desmienten categóricamente el rumor propagado por las emisoras facciosas en las que afirmaban que el Presidente de la República se hallaba secuestrado en Montserrat

### EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 22.—El parte de guerra enviado hoy por el consejero de Defensa, coronel Díaz Sandino, al presidente de la Generalidad, señor Companys, dice:

En el sector de Huesca se han pasado a nuestras filas cuatro legionarios y dos soldados procedentes del campo rebelde. La intensa niebla persiste en todos los frentes, lo que dificulta grandemente las operaciones. Se han registrado algunos ligeros tiroteos entre las avanzadas.

### EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CONTINUA HACIENDO SU VIDA ORDINARIA

BARCELONA, 22.—Los corresponsales de la Associated Press, han recibido de su Agencia orden de comprobar la veracidad de un rumor, según el cual se hallaba secuestrado en Montserrat el Presidente de la República don Manuel Azaña. Este rumor había sido propagado por los facciosos, quienes decían además que al Presidente de la República le habían hecho prisionero los mismos republicanos. Esta noticia ha sido desmentida rotundamente por los corresponsales de la Associated Press. La vida del señor Azaña en Cataluña sigue siendo normal en su despacho oficial del Parlamento catalán.

### MANIFESTACIONES DEL CONSEJO DE APROVISIONAMIENTO

BARCELONA, 22.—El consejero de Servicios públicos, que fué consejero de Aprovechamiento del anterior Consejo, recibió a mediodía de hoy a los periodistas para hacerles unas declaraciones sobre asuntos del departamento que ha-

quien siguen miles y miles de hombres; ni tampoco es hora de exhortar a seguir actuando como hasta aquí, a personas que, como Indalecio Prieto, están dando muestras de su gran capacidad de trabajo e inteligencia.

### «EL SINDICALISTA»

¿Cómo no hemos de demostrar nuestra gratitud a las fuerzas que forman la brigada internacional, que lucha en nuestro país? — comienza preguntándose en su artículo de fondo—. Nuestra profunda gratitud está más allá, mucho más allá de todas las palabras y de la solidaridad que hacia ellos sentimos por la labor que están realizando en nuestro suelo, en lucha contra los enemigos de la libertad. ¡Soldados excepcionales! Los miembros de la Brigada Internacional se hallan en nuestro pueblo luchando por la libertad y nadie mejor que ellos deben ser los hijos predilectos de nuestra capital.

### «MUNDO OBRERO»

En su artículo de fondo dice que a los cuarenta y cinco días de resistencia heroica se puede afirmar que la situación sigue siendo favorable al Gobierno legítimo y que Madrid sigue siendo la capital de la República. Y es más: seguirá siéndolo, porque el enemigo, los facciosos españoles y extranjeros, no pasará. Y tiene que ser así, porque todo el pueblo español está al lado de los defensores de Madrid que luchan por una de las defensas más justas, la de su pueblo y la de sus libertades contra los invasores fascistas; porque hacemos la guerra en defensa de unas libertades que por nadie nos pueden ser ni serán arrebatadas, porque nuestra guerra es la guerra de la independencia de nuestro suelo patrio, contra los que pretenden avasallarlo.

### «C. N. T.»

En su artículo de fondo propugna por la unión más estrecha de todas las fuerzas sindicales. Hemos de empaparnos—dice—de la necesidad de una unidad común, de una reciprocidad absoluta. Estamos en la guerra, y es preciso hacer el máximo esfuerzo, no regatear ninguna posibilidad de obtener la victoria en el plazo más corto posible. La acritud debe dejar paso a la solidaridad. Hemos de forjar, todos unidos, las bases de la nueva patria que es preciso edificar una vez conseguida la victoria total contra el enemigo.

### «LA VOZ»

Titula un suelto que publica: «Yo aquí al auténtico generalísimo». Y en él, habiendo de Franco, de Mola, de Cabanellas, dice que son el tipo del auténtico generalísimo imperialista que no dudan en cometer toda clase de atrocidades y horrores que sean necesarias llevar a cabo, para lograr sus vergonzantes apetitos.

bia ocupado anteriormente. Entre estas manifestaciones destaca la afirmación de que el aprovisionamiento de la ciudad estaba ya asegurado en el tiempo en que dejó el la cartera, para largo plazo.

Añadió que la gente no debe alarmarse sin motivo al tomar en consideración unos rumores infundados circulados por la capital acerca de la falta de harina. De ahí—dijo—que la gente haya comenzado a pretender llevar a cabo un acaparamiento, que es a todas luces infundado.

Para evitar esto conviene sentar la afirmación de que dicho producto no faltará en Barcelona.

Continuó diciendo que el Gobierno de la Generalidad había, además, adoptado otras medidas para el caso de que fuera necesario modificar las características del pan, mezclando la harina con arroz.

De esta forma, sin cambiar el sabor de este artículo, aumentará considerablemente el contingente de las materias alimenticias.

Acercó de otras primeras materias, dijo que se había encargado al Extranjero una buena cantidad de productos alimenticios, que no habían llegado a Barcelona por falta material de divisas, añadiendo que confiaba en que el Gobierno de la República daría facilidades en este sentido y que, por tanto, el problema de las substancias no presentaría ninguna dificultad.

### EN LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 22.—El presidente de la Generalidad ha recibido esta mañana a los tres concursantes que han conseguido los primeros premios en el reciente concurso de Literatura Iglesias, entre los cuales se encontraban los señores Truhal y García Oliver.

Estos señores le hicieron entrega de un ejemplar de las obras premiadas, y el señor Companys agradeció la deferencia, felicitándoles por su merecido triunfo.

### Dr. J. MANZANOS

Aparato digestivo. Cirugía. Radiología.  
De 12 a 2 y de 4 a 6.  
PABLO IGLESIAS, 47, CHALET  
(Parada de tranvía y autobuses: San Martín.) — Teléfono 23-67.

### Socorro Rojo Internacional

Relación de donantes a beneficio de los Hospitales de Sangre y Guarderías Infantiles del S. R. I. del destacamento de Los Tornos.

José María Acha, 5; Marcos Crespo, 2,50; Pedro González, 2,50; Francisco Saez, 5; Braulio Gómez, 2; Cecilio Seco, 5; Jesús González, 5; Antonio Gómez, 5; Ricardo Hernández, 5; Manuel Lanza, 2; Anselmo Hoyos, 2; Domingo Gómez, 2; Félix Gómez, 2; Jerónimo Ceballos, 2; Felipe Barrio, 2; Alfonso Oreña, 10; Anibal Ibáñez, 2; José Rodríguez, 5; Ramón Onancia, 5; Joaquín García, 5; Julián Cano, 5; Pedro Mateos, 5; Eusebio García, 5; Manuel Ruiz, 10; Faustino Campo, 5; Vicente Díaz, 5; Saturnino Caba, 5; Pedro Lagullio, 5; Rafael Díez, 5; José Fernández, 5; José Muela, 5; Pío Moreno, 5; Alfredo Rodríguez, 5; Celedonio Serna, 5; Emilio Alonso, 5; Francisco Reigadas, 5; Emilio Bezanilla, 5; Isidro Martínez, 10; Felipe Cuevas, 5; Joaquín González, 5; Eloy Antón, 5; Jesús Díaz, 5; Pedro González, 2; Amadeo Carral, 2; Luis Sáinz, 2; Gregorio Campo, 2; Sebastián Fernández, 2; Guillermo Mantilla, 2; Paulino José Díaz, 5; Ventura Castillo, 2; Tomás Santos, 2; Ciraco Quevedo, 5; Antonio Bárcena, 2; José Pérez, 10; José Bezanilla, 2,50; Eugenio Maulón, 5; Santiago Cruz, 5; Antonio Fernández, 1; Manuel Ruiz, 5; Ángel Cosío, 1; Andrés Cortés, 5; Elías García, 2; Manuel Riancho, 5; Emilio González, 5; Ángel López, 2,50; Facundo López, 2,50.

Ayuntamiento de Alfog de Brielat: Darío Arnáiz, 2; Antonio Cuesta, 2; Salustiano Montes, 2,50; Miguel Saiz, 1; Antonio Cuesta, 2; Dionisio Peña, 2; Abilio Alonso, 0,50; Ubaldo Lantarón, 1; Laureana Cuesta, 1; Domingo Cuesta, 0,90; Valentín Saez, 1,50; Mariana Lantarón, 1; Ernando Arnáiz, 0,50; Ramón Saiz, 1; Braulio Alonso, 2; Nicolás Alonso, 8; Latorra Montes, 2; Tomasa Peña, 1,25.

De la tercera compañía del Batallón 117, pesetas 550.

Frente Popular de Vega de Pas: 50 sábanas; 60 tohallas; 50 fundas de almohadas; 60 servilletas; 15 colchas; 10 mantecas y 20 gallinas.

**Pedro de Jusue**  
BACTERIOLOGO  
INVESTIGACIONES CLINICAS  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6  
MARIANA PINEDA, 10, 1.  
Teléfonos 80-08 y 15-41.

**VEGA TRAPAGA**  
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS  
CONSULTA DE 3 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.  
Teléfono 37-34.

**F. DIAZ-MUNIO**  
Del Instituto Madinaveitia.  
De la Clínica del Dr. Marañón.  
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.  
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.  
MEDICINA INTERNA  
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO  
Teléfono 10-61.

**Dr. Ilerandi García**  
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.  
RADIOLOGIA  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.  
Araoz de Escalante, 10, primero.  
Teléfono 1076.

# La artillería leal ha destruido en Oviedo la fábrica del gas y una central eléctrica, quedando sin luz la mayor parte de la capital

## El discurso del Presidente del Gobierno del País Vasco

(Viene de la página primera)

penetración del Gobierno con el pueblo y de éste con aquél, corresponde la autoridad de que los elementos rectores están investidos y el orden perfecto que reina en todo el país.

### LAS CAMPAÑAS TENDENCIOSAS

Alude a las campañas tendenciosas que se han hecho en el Extranjero, y dice que en gran número los órganos de expresión se colocaron frente al Gobierno de la República y al lado de los sublevados militares, manejando el falso dilema del comunismo o el orden. Eso cae por su base en cuanto se mire serenamente, porque se trata, en el caso de España, de un Gobierno democrático que se defendía de una agresión violenta realizada por parte de los elementos armados, que debían constituir su defensa. Estos militares sostenían con su traición a los elementos que, con una vieja concepción del capitalismo, se aferraban a sus privilegios, con esos elementos que no han tenido la visión del fondo sentido social latente en las masas que sufren las injusticias sociales; con esos elementos que no han querido ver los progresos que el tiempo señala, con esos elementos que a todo lo que significara un avance social lo llamaban comunismo.

### ¿QUE MALES HAN RECIBIDO DE LA REPUBLICA LAS CLASES CONSERVADORAS?

Esas gentes, en su egoísmo, no han querido ver que podían encauzarse las aspiraciones obreras, evitando las convulsiones, y eran ellas, esas a quienes todo les sobra, las que más protestaban contra las peticiones de aquellos a quienes todo les falta.

¿Qué males han recibido de la República las clases conservadoras españolas? Estas les dejó íntegros sus capitales, les dejó íntegros los grandes sueldos que percibían en los Consejos de administración, limitados por lo general a un reducido número de personas.

Ellos, los que vivían en la abundancia y al final del año les sobraba mucho, mientras faltaba todo en los hogares humildes, son los que han iniciado esta convulsión sangrienta.

Quizás ahora, al ver destruida la economía, consumida con los fabulosos gastos de la guerra, se den cuenta de su insensatez; pero de ellos, unos han tomado las armas contra la República y otros han financiado el movimiento revolucionario.

Son ellos los que al ver fracasados a los militares sublevados, aplauden la traición de moros a España—ellos, los que se dicen católicos—y aplauden también—ellos, los que se dicen patriotas—la traición de alemanes e italianos a combatir al pueblo español y a destruir lo mejor de España.

### LA GUERRA QUE SE DESARROLLA EN ESPAÑA NO ES UNA GUERRA RELIGIOSA

La guerra que se desarrolla en España no es una guerra religiosa, como ellos han querido hacer ver, sino una guerra de tipo económico arcaico, y tipo arcaico porque si la República se hubiera dispuesto a imponer a las clases adineradas españolas unos impuestos como los que pagan las inglesas las protestas hubieran surgido con violencia.

No es una guerra religiosa ni es la doctrina cristiana la que los fascistas defienden, porque esta doctrina es de paz y de amor. Lo que no puede hacerse es ampararse en la doctrina cristiana cuando conviene y aplastarla cuando conviene también.

No se compaginan con la idea cristiana las ideas paganas que vemos en la Prensa fascista; no se compaginan tampoco con ella el asesinato y el destierro de rebeldes.

No estamos ante una guerra de religión. Yo me dirijo a todos los católicos y los recuerdo que en el territorio vasco, especialmente en Guipúzcoa, hay tristes testimonios de los sacerdotes asesinados y desterrados en gran número.

### ¿POR QUE EL SILENCIO DE LA JERARQUIA?

A la Santa Sede ha llegado la noticia. ¿Por qué el silencio de la jerarquía?

Cuando son notorios los destierros de sacerdotes vascos y hasta en los «Boletines Eclesiásticos» de las diócesis vasca se han estampado sofisticadas explicaciones de estos destierros, ¿por qué el silencio de la jerarquía?

Cuando nosotros, católicos de la República española, preguntamos si los católicos podemos defender al régimen, ¿por qué el silencio de la jerarquía?

Cuando usando un legítimo derecho de defensa combate un pueblo cristiano por su libertad y debiera encontrar un eco de justicia allí donde tiene asiento la voz de Dios, ¿por qué calla la jerarquía?

En las tierras vascas ocupadas por los facciosos, han sido asesinados muchos sacerdotes, mientras en las regidas por el Gobierno vasco se respeta a los sacerdotes y se celebra el culto.

Esta contradicción tan clara es una demostración más de que la guerra no tiene carácter religioso.

El pueblo ha sido siempre comprensivo y justiciero, y ha respetado siempre los sacerdotes que no han sido beligerantes.

En el territorio ocupado por los fascistas se persigue todo signo de cultura vasca, llegándose a prohibir hasta el uso del idioma.

Ante la conculcación de todas las normas del derecho por los facciosos, no se alzan las voces de las autoridades, que tienen el deber de hacerlo.

¿No es trágica la situación de nuestro pueblo?

Yo apelo al Padre de la Cristiandad para que haga cesar este silencio.

Se refirió también al silencio del mundo ante la conculcación del derecho por los facciosos y trató otros interesantes asuntos de índole internacional y consignó su protesta ante los infundios que sobre supuestas venganzas se achacan a Vizcaya.

Terminó diciendo que la República tiene en Euzkadi la ayuda más fiel, tenaz, e hizo una invocación al patriotismo de los vascos residentes en América, cerrando su brillante discurso con unos párrafos en vascuense dirigidos a los soldados que se hallan en los frentes de batalla.

### EL MILICIANO Y SU ARMA.

Uno y otro se complementan, forman un todo indisoluble; el fusil da nombre al miliciano. El conocimiento perfecto del fusil y su empleo inteligente en todas las circunstancias hacen del miliciano el verdadero hombre de guerra. El soldado no abandona su fusil en NINGUN CASO; en plan de guerra, el fusil es elemento superior a su propia vida. La idea de aferrarse a él debe ser tal, que aun después de muerto no se lo arrebaten, si antes no le han cortado la mano.

### En los frentes de lucha es imprescindible la disciplina rigurosa en el cumplimiento del deber.

Se puede ser camarada de un jefe y tener el trato como tales, y, sin embargo, cuando llegue la hora de actuar frente al enemigo no se debe ver al camarada y sí al que tiene la responsabilidad de la dirección del combate.

Tener este concepto no es rebajar el grado de estimación que debe reinar entre hombres que luchan por una misma causa. Por el contrario, es fortalecer la autoridad para que las acciones sean más eficaces.

## EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 22.—El parte de guerra facilitado esta noche a las diez en el Ministerio de la Guerra, dice:

**FRENTE DEL CENTRO:** En el sector de Aranjuez, en Covisa, se han mejorado nuestras posiciones, batiendo al enemigo en algunos puntos. En el sector Sur del Tajo, en San Martín de Vargas, fuego de cañón sobre las líneas enemigas, hostilizando pequeñas concentraciones facciosas. En el sector de Madrid, escasa actividad; fuego de fusil y ametralladora, y algún paqueo sin consecuencias en nuestras líneas. Sobre la ciudad cayeron algunos obuses facciosos, sin que hayan ocasionado víctimas. La aviación facciosa intentó volar sobre Madrid, pero nuestros heroicos aviadores lo impidieron con sus feroces cazas, atacando al enemigo y derribando los «Heinkel». Los nuestros volvieron a sus bases indemnes. En los demás frentes sin novedad.

### LOS PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

**VALENCIA, 22.**—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, dice:

«A las dos y veinte de la tarde salió un aparato «Potez» con la misión de obtener fotografías de las posiciones enemigas en el frente de Madrid.

Cinco aviones de caza rebeldes atacaron al «Potez», en cuya defensa acudieron seis aparatos nuestros.

En el combate que se entabló fué derribado e incendiado un «Heinkel» faccioso.

Al «Potez» le alcanzaron varios disparos, que no hirieron a sus tripulantes ni averiaron el aparato.

Nuestros cazas, regresaron sin novedad.

En el Norte, nuestra aviación lanzó con gran eficacia más de cien bombas sobre las posiciones de los facciosos en el frente de Guipúzcoa.

En el frente de Alava no pudo actuar la aviación porque la niebla impedía toda visibilidad.»

## Información del País Vasco

### EN LA PRESIDENCIA

**BILBAO, 22.**—En la Secretaría del Gobierno vasco, el secretario del presidente manifestó a los periodistas que como noticia que reviste importancia, tenía únicamente que facilitar: la de que se habían presentado en Elgueta, pasando a nuestras filas con fusiles, municiones, granadas y otros pertrechos de guerra, tres sargentos, cuatro cabos y ocho soldados. También dijo que en Berriatúa se presentó un soldado más.

### PARA OBTENER JUGUETES DESTINADOS A LOS NIÑOS

**BILBAO, 22.**—El domingo próximo se instalarán en todas las escuelas de la Villa mesas peticionarias con objeto de recaudar fondos para obtener juguetes con destino a los niños huérfanos de los milicianos.

### REGRESO DE USA COMISION

**BILBAO, 22.**—Ha regresado a esta capital la Comisión que marchó a San Juan de Luz, con objeto de tratar del canje de prisioneros de guerra. De esta comisión forma parte el consejero señor Leizaola. No han hecho manifestaciones a los periodistas ninguno de los miembros de la Comisión.

### LAS OPERACIONES EN EL PAIS VASCO

**OCHANDIANO, 22.**—Las noticias de Euzkadi, acusan tranquilidad absoluta. En el de Urduliza-Ochandiano, una densa niebla imposibilita toda

### práctica de operaciones. Por la tarde la niebla despejó bastante, y con ello pudo volar la aviación leal, que efectuó algunos vuelos de reconocimiento. No ha habido más nota destacada durante el día de hoy, que la presentación en nuestras filas de soldados que, huyendo del campo faccioso, se presentaron en las nuestras. Por la parte de Nafarrate, se presentaron dos soldados del Regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño. Por el monte de la Asunción, en el sector de Elgueta, se han pasado a nuestras filas tres sargentos, cuatro cabos y ocho soldados del regimiento de América, número 23, de guarnición en Pamplona. Casi todos los soldados evadidos de las filas facciosas, son navarros. Han abandonado el campo enemigo a las doce de la noche pasada, llegando a nuestras líneas después de múltiples peripecias. Los evadidos llegaron a un caserío que se hallaba ocupado por milicianos. Preguntaron dónde estaban y quién ocupaba el caserío. Al contestárseles que eran fuerzas republicanas las que allí había, prorrumpieron en manifestaciones de alegría.

En el momento en que transmitimos esta información, los evadidos se hallan prestando declaración ante el alto mando, a quien han facilitado detalles muy interesantes sobre hechos criminales cometidos por los facciosos en los pueblos de Villaba, Mendavia y otros, habiendo añadido que los fusilados en el último de los pueblos, pasan de 150.

## Ecos internacionales

La Prensa italiana sigue comentando con mucho entusiasmo el futuro acuerdo italoinglés, al que parece quererle sumar Francia.

Habiendo manifestado Francia e Inglaterra que cambiaban sus Legaciones en Addis Abeba, Italia se reía en el séptimo cielo. Porque al mismo tiempo ha llegado la noticia de que los Estados Unidos no tendrían ningún inconveniente en imitar el gesto francoinglés.

Italia todo lo subordina al reconocimiento de su conquista en Africa oriental. Y para que Inglaterra y Francia realicen este reconocimiento, Mussolini estaría dispuesto a vender su alma a Lucifer.

Italia se equivoca y grita con mucha premura una alegría que todavía no tiene su razón de ser. El problema del «reconocimiento» no le será entregado por Francia e Inglaterra; tendrá que ser deliberado en la próxima reunión de la Sociedad de las Naciones, porque este problema, para ser discutido oficialmente, y tener un valor efectivo, deberá ser discutido y legalizado por el organismo global.

Desde luego el «duce» sabe que bastará una palabra del ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña o de Ivoon Deibos para que la mayoría de las naciones que integran la Liga se inclinen en favor de la iniciativa francoinglésa e imiten su actitud.

Italia, empero, opondrá alguna dificultad a las propuestas iniciadas y presentará sus enmiendas cuando se trate de hablar seriamente y con franqueza.

Ya en este momento se espera en Londres y en París lo que Italia está dispuesta a ofrecer en cambio de la resumiación de las relaciones amistosas anglofrancesas con el Gobierno italiano.

Es curiosa a este propósito la reacción alemana ante el anuncio de los futuros acontecimientos europeos. La Prensa hitleriana considera la propuesta italiana como una traición al acuerdo que Berlín ha firmado últimamente con Roma.

¿Dónde quedan—se preguntan en el III Reich—la cruzada anticomunista? Pues el comunismo, o mejor dicho la democracia, está muy arraigada en Europa y la revolución española ha demostrado que hay que emplear todos los esfuerzos para mantenerla.

A Italia la interesa mucho más la amistad de las potencias acreditadas que la amistad de Alemania. Un rico y un pobre pueden hacer carrera. Dos pobres se mueren de hambre. Italia es muy pobre y Alemania lo es mucho más. Italia quiere que se la reconozca sus conquistas africanas, problema que tiene su solución. Por esta misma razón Inglaterra y Francia no vacilan en acercarse al fascismo. ¿Porque más tiene Italia que Alemania? No; porque el nacionalsocialismo pide demasiado: colonias, materias primas, oro, etc.

No nos hagamos ilusiones sobre el «men culpa» italiano. Las relaciones anglofrancoitalianas no serán más que provisionales. El Mediterráneo merece un pequeño sacrificio de amor propio...

**Angel Ruiz Zorrilla**  
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
ANTONIO DE LA DEHEIA, 1  
Teléfonos 84-80 y 13-46.

## CRONICA EXTRANJERA

El Subcomité de No Intervención ha perfeccionado el proyecto de control en las fronteras españolas, buques mercantes y comunicaciones aéreas entre España y el Extranjero

### LOS PROBLEMAS SOCIALES EN INGLATERRA

**LONDRES, 22.**—La Federación de Trabajadores de las industrias químicas han conseguido sean aumentados los sueldos en tres chelines por semana. La nueva escala de salarios será válida a partir del 4 de enero de 1937.

También la Unión de Sastres ha logrado que se elevara los sueldos de los oficiales sastres en 4 chelines por semana.

Las mujeres empleadas en los talleres de confección de prendas han aceptado a que se les aumente en dos chelines por semana.

En este momento se están gestionando las vacaciones retribuidas para los obreros.

### EL ARBITRAJE OBLIGATORIO

**PARIS, 22.**—M. Blum ha abandonado su proyecto de arbitraje gubernamental obligatorio en los casos de huelgas industriales. El Senado había hecho tantos cambios trascendentales que ya no puede defender el proyecto ante la Cámara.

### LA GUERRA EN CHINA

**LONDRES, 22.**—La situación no ha mejorado en el noroeste de China. El general Chan Kai Chek no ha sido aún puesto en libertad.

El Gobierno actual de Nankín anuncia que sus tropas han realizado un avance sobre Sian Fu. La aviación gubernamental ha bombardeado a las tropas del mariscal Chang Fyne Liang, concentradas cerca de Sian Fu.

La esposa del primer ministro preso, acompañada por su hermano y el banquero T. V. Sum, han llegado otra vez a Sian Fu para continuar las gestiones.

El ex primer ministro Wan Kin Hwey ha salido en la madrugada de hoy de Ginebra a Génova, donde se embarcó con rumbo a Shanghaí.

Interrogado por los periodistas sobre la marcha de la guerra civil de su país, dijo: «La lucha de China para conseguir el bienestar y la paz se enjuician en la personalidad de Chang Kai Chek, que ha empleado siempre toda su energía para mantenerla. Yo, por mi parte, regreso a mi patria, obedeciendo la llamada del Gobierno, y le prestaré mi ayuda cordial para gestionar y conseguir la libertad del general.»

### EL REGRESO DEL «QUEEN MARY»

**LONDRES, 22.**—El trasatlántico inglés «Queen Mary» ha llegado hoy a Southampton con trece horas de retraso, debido al mal tiempo que reina en el Atlántico. Treinta personas han resultado heridas por el temporal.

### LA «HAZANA» DE UNA AVIADORA

**PARIS, 22.**—La Prefectura de Policía de París ha solicitado a Scotland Yard la extradición de Mme. Schmidt, súbdita francesa, que aterrizó ayer en la Granja de Selsee, procedente de París.

Parece que Mme. Schmidt disparó contra M. Lallemand en el campo de Aviación de París, huyendo luego en avión.

Mme. Schmidt ha sido llevada a Londres por la Policía inglesa y prestará declaración ante el Juzgado de Bow Street.

### COLISION DE BUQUES

**LONDRES, 22.**—El barco pesquero «Picadors», matrícula de Hull, Inglaterra, se hundió en una colisión sufrida con el vapor «San Salvador». El accidente ha costado la vida a seis personas. El primer oficial ha sido suspendido por haber dejado navegar el vapor a toda velocidad durante la niebla.

### LOS TRABAJOS DEL SUBCOMITE

**LONDRES, 22.**—El subcomité de No-Intervención ha perfeccionado hoy el proyecto de un control en las fronteras españolas, barcos mercantes y comunicaciones aéreas entre España y el extranjero. El proyecto será examinado mañana en la reunión del Pleno. Luego tendrá que ser aprobado por los Gobiernos representados en el Comité de Londres.

### ENSAYOS DE UN HIDROAVION

**LONDRES, 22.**—El nuevo hidroavión del Imperial Airways, «Caledonia», ha realizado sus pruebas con gran éxito, transportando el correo aéreo desde la India a Inglaterra. Las pruebas de Radio han rendido además resultados absolutamente satisfactorios.

### EL NUMERO DE PARADOS EN ALEMANIA

**BERLIN, 22.**—Se sabe que el número de obreros que se hallan en paro forzoso asciende a dos millones. Esta cifra es poco más o menos la misma de años anteriores, a pesar de las medidas que para remediar el paro han sido puestas en práctica por las autoridades nazis. Además, hay que tener en cuenta que en esta cifra no se hallan incluidos los numerosos obreros que trabajan como voluntarios y que, como se sabe, cobran la mitad o la tercera parte de sus salarios.

### ES INCERTO QUE LOS BUQUES SOVIETICOS HAYAN SALIDO PARA PUERTOS ESPAÑOLES

**MOSCU, 22.**—Se desmiente oficialmente en esta capital que los buques de guerra soviéticos hayan salido con destino a puertos españoles. Esta información está inventada y se considera como fantástica.

### FINAL DE LOS TRABAJOS DE LA CONFERENCIA PANAMERICANA

**BUENOS AIRES, 22.**—Han terminado los trabajos de la Conferencia Panamericana de la Paz. El presidente de la misma, señor Saavedra Lamas, expresó su satisfacción por el entusiasmo demostrado por los miembros de la Conferencia por la solución definitiva de la cuestión del Chaco.

### EL ESTADO DE LA POLITICA EN INGLATERRA

**LONDRES, 22.**—Desde hace días, se viene observando el nuevo estado de la política fascista y la variación que experimenta la Prensa. Es evidente este cambio sobre todo desde la publicación del acuerdo germanonipón, atribuyéndose al mismo la política llevada a cabo por el Gobierno de la Gran Bretaña.

### FRANCIA CAMBIA SU LEGACION EN LA CAPITAL DE ETIOPIA

**PARIS, 23.**—El acuerdo del Gobierno de Roma de convertir en Consulado la Legación de Addis Abeba es objeto de todos los comentarios por parte de la Prensa.

Los periódicos destacan que sin que ello signifique el reconocimiento de la conquista italiana, es evidente que representa un gran paso para la normalización en las relaciones entre Francia e Italia.

Acercar del acuerdo sobre el Mediterráneo hace resaltar la obligación que se impone a Italia de separarse de los fascistas españoles.

### BRUSELAS, 22.—Se considera en los medios políticos que el Gobierno adoptará idéntica actitud que el Gobierno británico en lo que se refiere a la transformación en Consulado de su Embajada en Addis Abeba, sin que desde luego signifique el reconocimiento del imperio italiano en Etiopía.

### EL VOTO DE CENSURA AL PRESIDENTE DE CUBA

**LA HABANA, 22.**—Esta tarde el Senado ha sido convocado en sesión extraordinaria para examinar la petición de acusación contra el Presidente Gómez. El ministro de Educación, señor Martínez, ha declarado que los miembros del Gabinete, en vista de lo ocurrido, han puesto sus respectivos cargos a disposición del Presidente.

### EL CANJE DE PRISIONEROS ENTRE LOS FACCIOSOS Y EUZKADI

**LONDRES, 22.**—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, respondiendo en la Cámara de los Comunes a la pregunta de un diputado, ha dicho que prosiguen las negociaciones para el canje de los prisioneros entre los rebeldes y el Gobierno del país vasco.

Hay ciertas dificultades—agregó—para llegar a un acuerdo sobre el canje indicado, pero tengo la impresión de que todas quedarán zanjadas en un plazo no lejano.

### José Puñama

DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

### Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición.  
Secreciones internas.  
CASTELAR, 3; TELEF. 1894

### José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍD/S  
De la Beneficencia municipal,  
por oposición.  
PAZ, 4 TERCERO  
Teléfono 32-93.  
De once a una y de tres a cinco.

### ARTURO CASANUEVA

ABOGADO  
CASTELAR, NUMERO 23  
Telefono 13-26.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22. Tel. 2664

LA SEÑORA  
**Doña Julia González Helguera**  
Falleció el día de ayer, a los 68 años de edad  
D. E. P.

Su esposo don Victoriano S. Regatillo (del comercio); sus hijos Carmen, Luis Antonio y Jesús; su hermana Concepción; hijas políticas Carmen Gómez, José Ansorena (procurador), Angeles Solano y Encarnación Torralba; hermano político Pedro Pacheco; nietos sobrinos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades la encomiendan en sus oraciones.  
Santander, 23 de diciembre de 1936.

# VIDA OBRERA

### SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO.—Consejo Obrero del Norte Convocatoria

Este Consejo Obrero, convoca a Junta general extraordinaria para hoy, miércoles, 23 de diciembre, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete de la tarde en segunda, la cual tendrá lugar en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para tratar el siguiente orden del día: Gestión del Comité de Control; Asuntos interiores de esta Organización; Preguntas y proposiciones.—El secretario.

### SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)—SECCION DE LA AGUJA

De interés para todas las compañeras. Se advierte a las compañeras pertenecientes a esta Sección, el deber que tienen de poner sus carnets al corriente, bien entendido que de no hacerlo con la debida prontitud se atenderán a las consecuencias a que por su negligencia en el cumplimiento de las normas societarias se hagan acreedoras.

### FOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS.—U. G. T.

Se convoca a todos los camaradas pasen por el domicilio social el día 24, de siete a ocho de la noche, para abonar una peseta para el Aguinaldo del Miliciano.—El secretario.

### SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS EN GENERAL.—U. G. T.

A todos los compañeros de este Sindicato, que luchan en los distintos frentes, se les hace saber en la obligación que están de satisfacer las cuotas como de costumbre.

### SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C. N. T.)

Se interesa la presentación, en la Secretaría de la Federación Local, todos los días, de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, de todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato que a continuación se expresan:

Alejandro Alexandri, Simón López, Francisco del Olmo, José Revilla, David Fernández, José González, Abdón Vega, Victoriano Pereira, Ramón Mayora, Alfonso Fraile, Wenceslao Lanza, Joaquín Gómez, Nicolás Pacheco, Rafael Pando, José Pérez, Vicente Dermít, Ernesto Robledo, Alberto Ortiz, José Sanz, Miguel Mijares, Venancio López, Pedro González, Robustiano Pérez, Enrique Gómez, Rogelio Echevarría, Francisco Sierra, Miguel Velasco, Francisco Villar, María Martínez, Catalina Toca, Avellina Boívar, Elisa Izabal, Marcelina Ayala, Josefa Cavadas, Sara Bravo, Antonia Alonso, Rosa Lanza, Dámasa Ortiz, Aurora Cabarga, Fermina Gil, Milagros Cianca, Josefa Andrés, Angeles Lanza, Pilar Sáinz, Julia Palacios y Dolores Vitienes.

Por ser de gran interés, esperamos que esta presentación han de hacerla a la mayor brevedad posible.—El secretario.

### SINDICATO METALURGICO MONTAÑES.—Sección Metal Graf, U. G. T.

Se convoca a Junta general para mañana, jueves, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, U. G. T., Secretaría del Sindicato. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se encarece la más puntual asistencia.—El vicepresidente general.

Este Sindicato convoca a todos los compañeros y compañeras del mismo, y a todos los que, estando de acuerdo con los postulados de la U. G. T., deseen ingresar en el mismo, a una reunión que se celebrará mañana, jueves, día 24, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.—La Directiva.

### SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)

Se convoca a todas las Secciones que más abajo se indican, a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Primero de Ma-

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hierro Cortés, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales, piso segundo.

Las cartillas de esta institución tienen la ventaja de ser válidas en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares.

Horas de oficina: de 9 a 1

# CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

## S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

### PARTIDO COMUNISTA (RADIO NORTE)

## DE UN FESTIVAL ARTISTICO

El domingo, organizado por el Radio Norte, se celebró en el salón de actos del mismo un gran festival artístico, al que acudió gran cantidad de camaradas, que supieron apreciar los valores que en él tomaron parte.

Fue un programa extenso, variadísimo y atractivo, ya que era íntegramente el mismo que el viernes 18, organizado por la F. C. D. O. de Santander, se celebró en el Teatro Principal de Torrelavega, donde el éxito no pudo ser más rotundo.

En nuestro local, las manos echaban humo cuando los asistentes a tan simpático acto aplaudían los distintos números que le componían.

La conocida y aplaudida por todos los públicos rondalla "Kattiska", dirigida por el maestro y camarada Varela, ejecutó de manera soberbia magníficas obras de su selecto y variado repertorio, que arrancaron nutridos aplausos, igual que el acordeonista Varela hijo.

El notable recitador montañés Mariano Izabal recitó varias poesías revolucionarias, entre otras "La fuga del traidor Aranda", que a los acordes de las vibrantes notas de "La Internacional", resultó algo emocionante y sublime, siendo premiada merecidamente con una verdadera salva de aplausos, que se repitieron al recitar la poesía "El sapo", de autor anónimo, en la que con palabra clara y dura, la única que meos, castiga a los perros rabiosos que arrastraron a España a este caos guerrero.

Los saladísimos "clowns" del Grupo de Pioneros Rojos hicieron bailar hasta las sillas con su cantidad de graciosos chistes, que sirvieron para que los asistentes repletasen la despensa de la risa, que estos momentos trágicos que vivimos traducen en despensa del dolor.

El camarada "Porthos" presentó interesantes y agradables números de su arte mágico, habilidad y destreza. De incomprendible y misterioso, atormentó

**GASPAR RUIZ GUTIERREZ**  
MEDICO  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
VELASCO, 7, PRIMERO

### SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS DE SOLARES

Esta Sociedad convoca a Junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.—La Directiva.

### COMITE DE BARRIADA DE SAN ROMAN.—C. N. T.

Por la presente se convoca a todos los compañeros de este Comité y delegados de Agricultura a una reunión, que se celebrará el próximo jueves, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega a todos la más puntual asistencia.—Por el Comité: El secretario.

**GRAN CAFE DEL BOULEVARD**  
NOTABLES CONCIERTOS DIARIOS

## DEPORTES

### FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Campeonato mancomunado de Clubs Modestos.

Partidos para el próximo domingo, día 27.

### EN LOS CAMPOS DE SPORT

A las diez, Infantil Rayo-Infantil San Roque.

A las tres y media, Racing infantil Daring-Club.

### EN LOS CAMPOS DE LOS ARENALES

A las diez, Avance F. C.-Mundial F. C.

A las once, Calletera-Juventud.

A las dos y media, Santander-Universo.

A las tres y media, U. Montañesa-Iusión Sport Guarnizo.

### EN LOS CAMPOS DE MIRAMAR

A las diez, Pioneros rojos-Athletic Tetuán.

A las once, Invencible-New Calletera.

A las dos y media, Sporting-Sunderland.

A las tres y cuarto, Infantil Mundial-Barrio Obrero.—El Comité.

### FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA

Sección de Cultura física.

Se notifica a todos los camaradas que pertenecen como socios al pascasio de esta Federación, se pasen por el local de la misma para ser nuevamente dados de alta en la Sección de Cultura Física, mediante el pago de los recibos atrasados los que no estén al corriente y con la presentación del de este mes los que hayan satisfecho sus cuotas con puntualidad. Desde hoy comienza la inscripción y estará abierta hasta el viernes, todos los días, de siete a ocho de la noche.

La azotea de los que inútilmente se esforzaban por comprender la habilidad y descubrir el truco. Solamente Porthos sabía todo lo fácil que resultaba y que al explicarlo dejaba al público como se quedaban los provincianos que llegados por primera vez a los Madriles contemplaban el reloj del ministerio de la Gobernación.

La sutil voz de las lindas jóvenes Carmen Crespo y Carmen Sáinz deleitó sumamente a los oyentes al interpretar varias canciones revolucionarias, escuchadas con atención y aplaudidas con frenesí.

Por último, el Cuadro artístico de la Federación Cultural Deportiva Obrera de Santander, dirigido por el camarada Izabal, puso en escena el drama social en un acto y en prosa, del autor montañés E. Torralba Beci, "Justicia", drama realista donde plenamente demostrado queda, a través de sus emocionantes escenas, la influencia que el dinero ejerce sobre los encargados de administrar la justicia en régimen burgués, prostituyéndola, para cometer en su nombre las injusticias más ingentes dejando sin castigo al autor de delitos y crímenes, mientras los ofendidos sufren la depreciación de los que con su criminal conducta les obligan a hacer su justicia.

En resumen, que fue un espectáculo maravilloso, lleno de gracia y sabor artístico. Un triunfo, un éxito indiscutible para todo el conjunto artístico que lo completó, y en especial para la Federación C. D. O., que tan maravillosos y valiosos espectáculos presenta; formidable organización que así demuestra el enorme entusiasmo, la firme voluntad de los simpáticos camaradas que la forman.

El Radio Norte del Partido Comunista, en grado sumo satisfecho de haber organizado en su salón de actos velada de tanta importancia como la presenciada por tantísimos antifascistas como a ella acudieron.

## CARPETA DE NOTICIAS

### PERDIDA

De un monedero de caballero, conteniendo cierta cantidad de dinero en plata y papel, dos alianzas matrimoniales de oro, grabadas una con el nombre de María y la otra con las iniciales M. P., 25-10-31; una llave de maletín y un recibo de unas fotografías de la Casa Samot.

Pertenece todo esto a un miliciano del batallón 106, segunda compañía, de guarnición en Puente Viejo.

### ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE SANTANDER

Relación de correspondencia devuelta del frente que puede ser retirada por los interesados en Lista de Correos.

Epifanio Martín Puente, Francisco Gutiérrez, Federico Bugedo, Santiago Zaldívar, Francisco Arenado, Manuel Herrera, Aniceto Prellero, José Pérez Sierra, Antonio González González, Heriberto Albizuri, Gilberto Pena, Ramón Rodríguez, César Alonso Alonso, Facundo Fernández Merino, Pedro Barrolomé, Agrupino Martínez, Jerónimo Rodríguez, Angel Cuástara Sáiz, Domingo Bustamante, Patricio Gómez, Francisco Serrano Iglesias, Arsenio Corral y José San Román Fernández.

Relación de envíos militares detenidos por falta de dirección.

Julio Herrera, Motorista del Hospital de Sangre, Lucas Andinegui, Pedro Manuel Martínez, José Ruiz Selviejo. Un paquete sin dirección, José Gutiérrez, Lorenzo Garrido, David Solá, Secundino Sánchez, Enrique Hernández (Elchachas), Carlos Sánchez Galarras, Ricardo Palacio Gómez, Balbino Regueras, Miguel Villegas, Francisco Presa Leclumbrer, Emilio Garnica, Bonifacio García Aguirre, Sergio Argos, Victoriano Setién y Josefa Hernández.

### EL CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS

Sorteo del día 21 de diciembre: Premiado con 25 pesetas, el número 110.

Premiados con 2 pesetas, los números 10, 210, 310, 410, 510, 610, 710, 810 y 910.

Se pone en conocimiento de los compradores del cupón que tienen a su disposición álbumes para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Beceido, 5, entreseulo, de tres a siete.

### ASOCIACION DE AMIGOS DEL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO»

Próxima la fecha de reapertura de la clase de preaprendizaje que sostiene esta Asociación. se convoca a todos los

### asociados que deseen matricular sus hijos a una reunión, que habrá de celebrarse en el Grupo escolar el jueves, día 24 de los corrientes, a las siete en punto de la tarde.

Santander, 21 de diciembre de 1936. La Directiva.

### HABILITACION DE MAESTROS NACIONALES

A fin de preparar las relaciones de pago correspondientes al presente mes, se ruega a los señores maestros que, por traslados u otras circunstancias deseen cobrar en punto distinto al que lo hicieron anteriormente, avisen a esta Habilitación, indicando el sitio en que deseen hacer efectivos sus haberes.

Igual indicación deberán hacer aquellos que han sido nombrados recientemente con el carácter de interinos y que por haber tomado posesión y remitido los documentos necesarios a la Sección se les incluye en la nómina especial que se está confeccionando.—El habilitado.

**Café Bar «EL CENTRO»**  
(Antiguo de San Martín)  
Comidas, Cervezas, Licores  
RUA LA SAL, 2

### PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 23.—Retirados y cruces.  
Día 24.—Montepío Militar, Montepío Civil y jubilados.  
Días 26 y 28.—Todas las clases.

Los pagos se efectuarán también por la tarde, de cuatro a seis.

### Para muebles de Inju: RIBALAYGUA

### EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Observatorio de Santander en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 766,7.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima, 12,2.

Idem mínima, 5,2.

Viento dominante en las 24 horas, vario.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 1.

Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 0,0.

Horas de sol eficaz, 3 h. 10 m.

Probable calma o vientos flojos, cielo nuboso y mar llana.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAÑESA

Barrios Llanos, 19. Teléfono 15-55.

# NOTAS POLITICAS

### PARTIDO REPUBLICANO DE EXQUIERDA FEDERAL

Se hace saber a todos los afiliados del Partido que han solicitado por mediación de él se les conceda permiso de uso de armas por el Gobierno civil de la provincia, se personen en su Centro, Marina, 1, primero, para declarar edad, domicilio, marca, fabricación y número del arma y calibre; sin estos datos no podrán ser liberadas las licencias, ya concedidas por el ciudadano gobernador. El presidente, Antonio Orallo Sánchez.

**BAR AMERICANO y BAR MADRID**  
Especialidad en mariscos  
SANTANDER

### JUVENTUD LIBERTARIA

Esta Juventud convoca a todos los jóvenes libertarios y simpatizantes a una reunión, que se celebrará mañana, miércoles, día 23, a las ocho de la noche. Dada la trascendencia de los asuntos a tratar se encarece la más puntual asistencia.—El secretario.

### JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

### CELULA NUMERO 2

Se pone en conocimiento de todos los militantes de esta Célula acudan a una reunión, que tendrá lugar el jueves, día 24, a las ocho de la noche, en el sitio de costumbre. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario de Organización.

**CONSULTORIO DENTAL**  
**P. CITOLER**  
— ODONTOLÓGICO —  
Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 19-59.—De 10 a 1 y de 3 a 5  
**RAYOS X**

### RADIO ESTE

Se convoca a todas las componentes del batallón femenino "Juanita Rico" para que asistan sin excusa ninguna hoy, miércoles, a recibir la instrucción, pues es necesario que todas las compañeras manifiesten el mismo entusiasmo por este batallón, que es el anhelo de todas las jóvenes montañesas y que las palabras dichas por mí no caigan en un vacío desconsolador, porque aquellas compañeras que crean que la mujer no ha de ser necesaria, están en un grave error, pues hoy más que ayer es necesaria la colaboración de la mujer en la vida de la nación, unas para unas cosas y otras para otras.

Hay que demostrar que las jóvenes montañesas poseemos voluntad en momentos de gravedad y que no nos arredra nada en vistas al peligro. Para demostrar esto, es necesario que todas las compañeras aporten su sacrificio.

Puesto que a muchas les era imposible acudir, se puso la hora conveniente.

**EMILIO MATORRAS**  
MEDICO  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
SAN FRANCISCO, 23, 2.

**RUIZ ABAD**  
DENTISTA  
Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

### DIPUTACION PROVINCIAL

## Impuesto de cédulas personales. - Ejercicio de 1936

Por acuerdo de esta Comisión Gestora Provincial de fecha de hoy, queda abierta la cobranza voluntaria de las cédulas personales del citado ejercicio, correspondientes al Ayuntamiento de Santander.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 33 de la instrucción de 4 de noviembre de 1935, en la capital serán aquellas cursadas a domicilio para hacerlas efectivas, advirtiéndose a los contribuyentes que se hayan trasladado de domicilio, desde la recogida de las hojas declaratorias a la fecha, la obligación que tienen de comunicar dicho traslado a esta dependencia, o de no hacerlo así para recoger sus cédulas a la misma.

En los pueblos del extrarradio, y con objeto de dar facilidades al vecindario de los mismos, la recaudación se llevará a efecto en los días, sitios y horas que oportunamente se anunciarán.

Y para que nadie alegue ignorancia, se advierte que, de no ser recogidas al primer requerimiento o en los sitios anteriormente citados, lo podrán hacer posteriormente, sin recargo, en la oficina recaudatoria, sita en el segundo piso de la Diputación provincial, calle del Médico, número 12, edificio del Banco Mercantil, y horas de 9 a 13 y de 15 a 17, hasta el próximo día 28 de febrero de 1937. Pasado dicho plazo incurrirán en la penalidad que señalan los artículos 56 y 58 de la aludida instrucción y serán hechas efectivas por vía de apremio.

Santander, 21 de diciembre de 1936.

El Presidente, L. Miranda

te para que todas, robando un poco de tiempo a sus quehaceres, acudan a hacer de la instrucción, que es necesaria si queremos poseer disciplina y responder como se debe a algún trabajo confiado a nosotras.

Componentes del batallón femenino "Juanita Rico": Acudid como una sola a esta llamada, pues el batallón ha de ser un modelo de perfección y disciplina.

¡Camaradas: Acudid todas!

¡Viva el batallón femenino "Juanita Rico"!

Santander, 21 de diciembre de 1936.

La camarada Gumersinda Fernández.

Para muebles de Inju: RIBALAYGUA

**Dr. C. AGUILERA**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.  
Amós de Escalante, 8, segundo.  
Teléfono 28-90.

### RADIO SUR

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar el próximo viernes, día 25, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, casa de la Juventud (San Fernando, 16), advirtiéndose que el que no asista será sancionado severamente.

Igualmente se convoca a los camaradas del Comité para el próximo jueves, a las siete de la tarde. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para nuestra organización, se ruega acudan con puntualidad.—El secretario.

### RADIO NORTE

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en esta Casa de la Juventud, Avenida de Rusia, 16.

Por ser los asuntos a tratar de importancia, se ruega no falten.—El responsable.

¿Qué es la ACHICORIA? Un producto vegetal como el CAFE, más estomacal y digestivo, menos excitante. Prueben la pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja» con leche o sola y se convencerán.

De venta en los comercios y BRANJA DE LLANO. Pizso Mayor, 8, Torrelavega.

### COMITE LOCAL

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de esta Juventud que pertenecen al ramo de la construcción a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, Casa de la Juventud.

Siendo de mucha importancia esta convocatoria, rogamos a todos los convocados asistan con puntualidad a este llamamiento.—El secretario.

**G. Iñigo**  
OULISTA  
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11  
(Casa de Bódenas).

### PARTIDO COMUNISTA

### A TODOS LOS MILITANTES DEL RADIO SUR

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio a la reunión que se celebrará el día 26 del corriente, sábado, a las siete de la tarde, en el local del Partido Comunista, Velasco, 17, primero izquierda.

Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega a todos los camaradas acudan a esta reunión, bien entendido que de no acudir se tomarán medidas contra ellos.

Todos los camaradas procedentes del frente y que en la actualidad se hallen con permiso, acudirán a esta reunión.



**"El estomago"**  
es el manantial de alegría de la vida

**Guidelo usted,**  
con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO**

del Dr. Vicenta  
VENTA EN FARMACIAS

# Un día en Torrelavega desde Astillero

### La suscripción pro-Aguinaldo del miliciano arroja actualmente una gran cantidad de pesetas.-El Sindicato Minero acuerda trabajar el día 25 y el 1 de enero a favor de los combatientes del frente.-Hoy habrá sesión municipal.-Hogar del miliciano.-Importantísimas notas del S. R. I.-Otros avisos y comunicados de interés.

#### COMITÉ MINERO MONTAÑÉS (Asociación de Torrelavega)

La Asociación ha tomado el acuerdo de que los días 25 del corriente y el día 1 de enero próximo, según el Contrato de Trabajo en la actualidad disfrutamos de días festivos, sean trabas salarios pasen a engrosarse partes iguales, la suscripción con destino al día del miliciano, puesto que en el momento podíamos nosotros ausentes ese día de aquejar tanto entusiasmo y hecatón defendiendo la causa de los combatidos con las armas en la mano para los Hospitales de Sanación humana labor tienen en cuenta en los momentos actuales camaradas milicianos.-La

#### COMISION DE JUSTICIA (TORRELAVEGA).-Requisitoria.

El presente se requiere al ciudadano Manuel Rubín González, vecino de Carranceja (Ayuntamiento de Astillero) para que en el plazo de ocho horas se presente en la Delegación de Justicia (sita en el edificio de Instrucción), Plaza de las Iglesias, para comunicarle los cargos de interés, advirtiéndole que de no presentarse se le considerará en rebeldía y confiscados sus bienes.-El delegado.

#### AGUINALDO DEL MILICIANO

Se ha acordado en la oficina de Finanzas de San Emeterio, 5 pesetas; Sa García González, 10; Sucesor de Iturbe, 20; Aurelio Pérez, 10; Antonio Manuel del Frío, 10; Betián Barquín, 10; Evaristo, 5; «La Trinchera», 50; Juan, 5; Demetrio Rubio, 5; María Peña, 25; Teodomiro Hernández, 10; Angel Caballero, 5; Peñaranda, 25; Avelino García, 10; por Abastos por decimoses, 24; Juan Peña, 5; Francisco, 5; Hijos de J. Cacho, 10; Merino Padilla, 50; Vida, 10; Heróles, 20; Nieves Filo, 10; Casa de I. Martínez, 25; Ortiz Ruiz, 25; Santiago Ortiz, 10; Consuelo Carral Ruiz, 25; Florencio Hidalgo, 5,25; Joaquín de la Riva, 10; Pedro, 7,50; Santiago San Martín, 15; Cabino Telra, 15; Pepina, 10; Arbol Sañudo, 50; Alfredo, 10; César Miguel, 5; José, 10; Santiago Pérez, 2,50; Eusebio, 15; Félix Herreros, 15; Enrique Múgica Aree, 743,75 pesetas.

#### AGUINALDO DEL MILICIANO

Se ha acordado en los diferentes comités de nuestra ciudad entre sus camaradas: Luis Vitorero, 45 pesetas; Cantabro, 27; Pedro Alegría, 25; Beceiro, 4,25; Bar Piquío, 39,85; Fernando Pereira, 93; Café, 10; Casa Tista, 5; Bar Hall, 17; A. Sandi, 25; La Palentina, 10; Deportiva, 4; Manuel González, 30; Bar La Bombilla, 47; Guadalupe García, 5; Bar, 11,50; Bar La Villa de María, 10; Casa de Luis Rodríguez, 7,50; Felipe Sclás, 9,50; Hermanos, 5; Bar Gallego, 17; Bar La, 28; Bar La Cuca, 5; Bar, 10,25; Casa de Caprivi, 10; Gimnástica, 78; Villa de San, 20; Bar Flor, 10; Ferroviarios, 155; Bernardo Abascal, 5; de Ceballos, 52; Miguel, 25. Total, 914,35 pesetas.

#### AGUINALDO DEL MILICIANO

Se ha acordado en la suscripción abierta para el veterano provincial por el Sindicato de Telegrafos, han sido en el seno de dicho organismo los siguientes: Recreo, 5 pesetas; Vicente, 2,50; Humberto G. Salmones, 10; A. Ramón Sierra, 5; Casa, 5; Martínez, 5; Vidal Setián, 5; Mendator Gutiérrez, 5; José Archaga, 2,50; Eduardo Ra, 5; Banco Hispano-Americano, 5; Banco de Torrelavega, 50; Mercantil, 50; Francisco Cayón, 10; Argueda Ortiz de Cayón, 5; Hermosilla, 5; Alfredo Velarde, 5; Chevrolet, 5; Víctor Sáiz, 5; González, 1; Alfonso Vaqueo, 1; Ramón Herrera, 1; Alberto Ibáñez, 1; Marcelino Escudero, 1; José, 1; Manuel Acebal, 1; Gervasio, 1; Bonifacio Escudero, 5; Jesús, 1; Vicente Blanco, 1; Luis, 1; José, 1; José, 1; Zecarias Montero, 1; San, 1; Ángel, 2; Ángel Fernández, 2; Eusebio, 5; Eusebio del Álamo, 10; Eusebio, 4; X. X., 2,10; Carlos F., 1,50; Comité local S. R. I., 1,50; Comisión Impugnación sobre, 416,25; Celia Ruiz, 0,20; R. Cienega, 5; S. R. I. (Grupo), 100,20 pesetas y cuarenta y cinco de conserva frutas; Salén, 44,50; Isidro Garde Ro,

#### Del personal de Telegrafos con destino en Torrelavega:

José Rojas Bermejo, 25 pesetas; Justo A. Zabala Sáenz, 25; Joaquín Muñoz Luna Carrasco, 25; César López Santos, 5; José González Santos, 5; José González Sánchez, 5; Manuel Manceado Sampedro, 5; Pascual González Hernández, 5.

El total de pesetas recogidas asciende a la cantidad de 2.000,60. La cual ha sido entregada al Sindicato Nacional de Telegrafos de Santander para su inversión en los aguinaldos del miliciano.

#### COMITE DE REFUGIADOS

Comunicamos se presenten en este Comité todas las refugiadas para hacer una lista nueva con el propósito de establecer un Comedor. La presentación será hoy, miércoles, y sábado inclusive, siendo dado de baja el que así no lo haga, sin derecho a reclamación.

Rogamos asimismo no venga nadie a hacer cambios de refugiados, pues hasta no terminar este asunto no se atenderán inscripciones de ninguna especie encaminada a tal fin.

Quedan excluidas de este llamamiento las refugiadas que coman por su cuenta.-El Comité.

#### S. R. I.-HOSPITAL DE SANGRE

La Comisión de este Hospital ha recibido del Grupo Lenin la cantidad de 438,70 pesetas de la recaudación hecha por el mismo en varios pueblos, como también buen número de gallinas, que fueron entregadas días pasados.

El Grupo «Lenin» agradece a todas aquellas personas que han contribuido a tan humanitaria obra con sus donativos, el favor que representa la adición de todos y cada uno por ser para un fin tan esencial en estos momentos como es el Hospital de Sangre del Socorro Rojo Internacional.

#### DEL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión que celebrará la Corporación municipal hoy, miércoles:

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Solicitudes de destinos municipales.

Escrito de don Luis Obregón solicitando la supresión o modificación de impuestos municipales sobre los locales de su propiedad, que le han sido derribados.

Idem de don César Campuzano, sobre alineación de un solar de la calle de José María Pereda.

Idem del señor Aletandrino Gómez, solicitando el cumplimiento de las bases de trabajo de los obreros del volante.

Dar cuenta de la formación del padrón de solares y no haberse presentado reclamaciones para ordenar su cecbro.

Informes de Comisiones

Nómina de jornales.

Cuentas.

Preposiciones, ruegos y preguntas.

#### HOGAR DEL MILICIANO

Se interesa la presentación en estas oficinas de los ciudadanos que se citan a continuación, para recoger ropa y correspondencia de sus familiares del frente:

Vicente Cobo, Mercedes Fernández, Joaquina Saiz Gómez, María Martín Barreda, Luisa Marcos, Roberto Alcántara Mendiaza, José Fernández Gómez, Félix Díaz, Justa Mezquita Ríos, Angela García Saiz, Rosa Pérez Ruiz, Serafín Miguel, Trinidad Iglesias y Perpetua Somercrera, todas de la localidad; José Collantes, Cesárea Gómez, María Higuera, de Barreda; Carmen Cayón, de Cartes; Rudencio Fernández, Milagros Gímenes y Adela Iglesias, de Polanco; Gloria González, de La Montaña; Luisa Lavín, de Zurita; Tomasa Martínez, Vicente Ruiz Sánchez y Florencio Percola Santamaría, de Ramera; Ricarda Torices y Amelina Muñoz, de Requejada; Basilia González, de Casar de Periedo; Narciso Quindós, de Santander; Josefa Montes, de Duales; Pilar Gutiérrez, de Noyales; Cecilia Ortal, de Viérmolos. Así como también las familias de Vicente González, Julián Santos y Alfonso Cuesta Gandarilla.

#### PERDIDAS Y HALLAZGOS

Se ha extraviado unos guantes pertenecientes a un militante del S. R. I., entre el trayecto comprendido del puesto de periódicos de Fiel Díaz, al Hospital de Sangre que existe en los Campos. El que los hubiera encontrado deberá hacer entrega de los mismos en la oficina de Prensa del Frente Popular.

Asimismo se advierte que en las mencionadas oficinas está a disposición de su dueño un llavín hallado en la vía pública.

#### HOGAR DE LA MUJER ANTIFASCISTA

Mañana, jueves, se celebrará en los altos del local del Partido Comunista una reunión en la que se procederá a nombrar la Directiva de esta nueva entidad. Por lo tanto, es de

#### sumo interés asistan todas aquellas mujeres que han solicitado su ingreso, como también aquellas otras que deseen pertenecer.

#### S. R. I. GRUPO LENIN

Se ruega a todos los camaradas asistan a la reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social. Se advierte que los asuntos a tratar son de suma urgencia.-El responsable.

#### GRUPO DE PIONEROS ROJOS RADIO DE TORRELAVEGA

Se convoca a Junta al Comité de este Grupo para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, a la vez que también al secretario del Grupo de Barreda. No deberá faltar ni un solo militante.

#### SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE COMERCIO

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus afiliados que mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social de la Casa del Pueblo, celebrará Junta general extraordinaria. Por ser los asuntos a tratar de gran importancia para todos, se advierte que se pasará lista y se aplicarán las sanciones oportunas al que no justifique su falta por escrito.-La Directiva.

#### LIBROS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE (F. U. E.)

Los últimos libros recibidos en nuestro domicilio con destino a los Hospitales de Sangre son los siguientes: Donados por Santiago Martínez Moro, dos; Un donante, tres; José María López, doce; Emilio Fairén, ocho; y Evaristo Gutiérrez, cuatro. Se siguen recibiendo más donativos en los Altos del Café Cantabria.-El Comité Organizador de Bibliotecas.

#### NOTAS IMPORTANTES DEL S. R. I.

El Comité Local del Socorro Rojo Internacional, no queriendo soportar por más tiempo responsabilidades que tendría que soportar, quiere hacer

#### públicas las siguientes manifestaciones:

Primera. Que el Socorro Rojo Internacional fué el primer organismo que, hace tiempo, inició el servicio a los diferentes frentes, para estar en contacto con los milicianos y hacer el envío de las mudas y encargos de los mismos, para lo cual no regateó sacrificios y soportó impondiciones.

Segunda. Que este servicio lo venía efectuando el Socorro Rojo Internacional a satisfacción de los milicianos y familiares de los mismos.

Tercera. Que inesperadamente nos fué arrebatado el mencionado servicio sin causas que lo justificasen, y

Cuarta. Que hacemos estas manifestaciones para conocimiento de propios y extraños y no dar lugar a comentarios que empañarían el buen nombre y prestigio de nuestra organización.

Por el Comité local del Socorro Rojo Internacional: El secretario, José L. Palacio.

#### El Comité local del Socorro Rojo Internacional, quiere poner en conocimiento del pueblo trabajador y antifascista, que siendo su Hospital (instalado en el paseo de Torres) para el servicio único del pueblo y para el pueblo, invita al mismo a que le visite durante las horas de diez a doce por la mañana y de tres a seis por la tarde.

Y al hacer esta invitación, el Comité local del Socorro Rojo Internacional, lo hace completamente persuadido de que todos los antifascistas puedan comprobar, cómo sin el auxilio de ningún organismo, servimos nada más que los intereses y deseos del pueblo trabajador y rebelde. Por el Comité local del Socorro Rojo Internacional: El secretario, Joacinto, José L. Palacios.

#### SUSCRIPCION POPULAR

Suma anterior, 281,991,44 pesetas. Anticeta Irulegui, maestra nacional quinta, 20 pesetas; Comisión de

#### NACIMIENTOS EN GUARNIZO

La semana ha sido pródiga en aumento de población en el Ayuntamiento, habiendo nacido en Guarnizo los siguientes:

El niño Alfredo, hijo de Antonio Poveda Fernández y de Ana Pinilla Castilla.

La niña Cecilia, hija de Baldomero Carravilla León y de Maximina Rabanal Morales.

La niña Teresa, hija de Alfredo Martínez López y de Joaquina García García. Y por último la niña Consuelo, hija de Doroteo Ibáñez Sandino y de Angela Manterola Herrero.

A los padres de los recién nacidos enviamos nuestra enhorabuena por tan feliz acontecimiento en sus respectivos hogares matrimoniales.

#### BUEN TIEMPO Y MAL MERCADO

El lunes último y con un tiempo verdaderamente primaveral se verificó en este pueblo el mercado semanal que careció de interés comercial por la carencia absoluta de los artículos más necesarios para la alimentación.

Hubo pocas verduras, algo de queso del país y manzanas.

Las poquísimas aves que llegaron fueron arrebatadas seguidamente por las revendedoras que hicieron acopio

de ellas quedándose el público que acude semanalmente, con esa desagradable sorpresa.

Muy pocas cebollas que se comen baratas relativamente, habida en cuenta la escasez y por temor a la intervención de Abastos, que procura la ordenación de precios de los artículos de primera necesidad para que sean vendidos en un precio prudencial.

Las carnes en las tablas escasean, viéndose en muy próxima fecha la necesidad del racionamiento para que el Ayuntamiento pueda abastecerse con equidad y pueda entrar en todas las casas lo más indispensable para el cocido cotidiano.-Togarvi

#### LOS MILICIANOS EN DISFRUTE DE LICENCIA TEMPORAL

Se encuentran en sus respectivas casas los milicianos, hijos del pueblo, que han venido de los frentes con disfrute de licencia temporal al fin de proporcionarles el ganado y necesario descanso a que tienen derecho, para volver de nuevo al cumplimiento del deber impuesto ya en concepto de voluntario o bien en el que les haya correspondido por sus quintas respectivas.

Sean bien venidos.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

#### VALLE DE LUENA

#### AGUINALDO DEL MILICIANO

Los afiliados al Sindicato de Oficiales Varios C. N. T. de San Andrés de Luena, siguiendo su labor constante en favor de la causa, han contribuido para el aguinaldo del bravo miliciano, con las siguientes cantidades.

De los fondos de dicho Sindicato, 25 pesetas; Francisco González González, 3; Daniel Ibáñez Gutiérrez, 1; Elijas González Rueda, 1; Modesto Ruiz García, 1; Remigio Ontaneda Díaz, 5; Eustaquio Ibáñez Mora, 5; Germán Gutiérrez Lucio, 6; Manuel Saiz, 1; Florentino Martínez Fernández, 2; Delfín Gómez Díaz, 2; Félix Ibáñez Ruiz, 5; Emilio Ibáñez Ortiz, 2; Manuel Ibáñez Ortiz, 2; Francisco Gómez Díaz, 1; Joaquín Pérez Ruiz, 1; Rosendo Gómez Díaz, 5,05; Eduardo Ruiz Gómez, 10,20; Felipe López Ortiz, 2; Telmo Díaz Pérez, 2; Eulogio Fernández Ruiz, 2; José Manteca Edilla, una gallina; Aurelio Ibáñez Ruiz, 1; José Pereda Castañeda, 1; Guillermo Ruiz Ibáñez, 2; Asensio Ortiz López, 1; Rogelio Ortiz, 2; Antonio Concha Ibáñez, docena y media de huevos; José Díaz Díaz, 2; Rosendo Ruiz Díaz, 2; José Díaz Fernández, 1; José Díaz González, 2; Daniel Mendizábal Sarriá, 6; Eusebio Díaz Ruiz, una gallina; Cándido Ruiz Ortiz, 2; Cándido Ruiz Eceñarro, 1; José López Eceñarro, 2; Manuel Gómez Fernández, 1; Salvador González Ruiz, 1; Joaquín Díaz Díaz, 7; Ignacio López Eceñarro, 5; Francisco Mora Ibáñez, 1; Angel Ruiz Díaz, 2; Anibal Porras González, 2; Irineo Mendizábal Sarriá, 2; Vicente Revuelta, 2; Babilina Ortiz, 2; Antonio Alvarez García, 3; Angel Pardo Gallano, 15 pesetas.

Desde estas columnas, este Sindicato envía un cordial saludo a los valientes defensores de la Libertad, que luchan en nuestros frentes y les desea una Nochebuena llena de optimismo y alegría sin fin.

#### UDIAS

#### LA NAVIDAD DEL MILICIANO

Es necesario que todos nos preocupemos porque nuestros milicianos pasen la noche de Navidad de la mejor manera posible, y para ello es igualmente preciso que todos nos preocupemos por ellos, contribuyendo en lo posible a las suscripciones iniciadas a tal fin, enviando a nuestros Frentes Populares aquellas cantidades y efectos que estimemos pueden ser de gran utilidad para los que desde la línea de fuego combaten por asegurarnos la paz al resto de los españoles.

#### EL AGUINALDO DE UN MILICIANO

A nuestro querido compañero Valeriano Alcalde, actual miliciano, goza de perfecta salud, como al igual los dos recién nacidos.

#### SANTA MARIA DE CAYON

#### COMITE AGRICOLA LOCAL

La Junta calificadora de este Comité, en la sesión celebrada el día 11 del corriente mes, adoptó el acuerdo de requerir la presentación en este Comité, en el plazo de cuarenta y ocho horas, de los propietarios de este término municipal Santiago Camino, Merced Solana, Fernando Velasco, Celestino Barreda y Torcuato Rodríguez Cabello, a los efectos prevenidos en el párrafo número del artículo segundo del Decreto de 1936. Santa María de Cayón, 19 de diciembre de 1938.-El presidente, Sebastián Gutiérrez.

ROYALTY Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA Ferrocarriles A las compañías de los mismos reclama dios Calderón, núm. 15.

ROYALTY Anúnciese en "La Voz de Cantabria" Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant renombrado.

Vapores Correos Franceses Línea Buenos Aires Dos salidas mensuales de puer o francés. Línea Havre-New York Salidas todos los miércoles. Línea a Centro América y Santiago de Cuba Dos salidas mensuales de puerto francés. Para informes, VIAL HIJOS, consignatarios Paseo de Pereda, 25, bajo. - Teléfono 1058 - SANTANDER

FOR EL IMPERMEABLE SIEMPRE EL MEJOR Ribera, 25 y Puntida, 3

CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER Antonio Fernández & Compañía IMPOSITORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, JANELAS Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1,2 kg. y 1,4 kg., y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

#### SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas ¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkim», San Francisco, 18.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja» 8, Llanos, Plaza Mayor, 3, Torrelavega.

COMPRARIA de ocasión máquina registradora buena uso. Ofertas a F. O., esta Administración.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Calán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

SE COMPRO o alquila máquina de aserrar de cinta «Universal». Ofertas inmediatas detallando a Carbueros-Bóo.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía me-

nor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puenla, número 2, tercero, anexo «Botín Oro».

Varios NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkim», San Francisco, 18.

CABINETE DE DURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruame, 4. Teléfono 32-34.

ELECTRICISTA MARTINEZ. Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

COMPRARIA bicicleta de señora en buen uso. Ofertas en esta Administración.

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

### La «Sam» ha entregado ayer al gobernador otras cincuenta mil pesetas para las atenciones de la guerra

Al recibir ayer tarde a los periodistas el gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, les dió cuenta de haber recibido la visita de una representación del Consejo Obrero de la fábrica de carburo de calcio, para tratar de la posibilidad de reanudar los trabajos, pues por la falta de carbón especial se ha visto obligada a suspenderlos.

El señor Ruiz Olazarán se puso inmediatamente al habla con Giljón, logrando el envío de un cargamento de combustible en fecha próxima.

También le visitó una comisión de agricultores de Orihuela, con el fin de llegar a un intercambio de productos, para lo cual se dió toda clase de facilidades.

Finalmente nos dió cuenta de haberle visitado una comisión de Empleados de oficina de la fábrica de Los Corrales, de la U. G. T., para hacerle entrega de mil pesetas para la Junta de Defensa, con destino a las necesidades de la guerra; otra de los dueños de carros y camiones de transporte, que le entregaron también, con idéntico fin, 650 pesetas; don Paulino Argüeso, de Valdearroyo, 18 pesetas, y la cuarta compañía del Batallón 101, la cantidad de pesetas 487,10.

El Consejo Obrero de SAM ha acordado la concesión de un donativo de 50.000 pesetas, y en este momento acaba de salir el camarada Antonio Vayas, que me ha entregado el cheque correspondiente, prometiéndome en breve plazo destinar aquella empresa obrera igual cantidad para las necesidades de la guerra.

El señor Ruiz Olazarán tuvo encomiásticas frases de gratitud para los camaradas obreros de la importante fábrica de Renedo, haciendo resaltar la enorme diferencia de administración de los obreros y el antiguo Consejo de Administración, renovado constantemente para contribuir con nuevas aportaciones al castrócnico estado económico de la SAM. Los obreros del Consejo, no sólo han pagado a los abastecedores, cosa que no se efectuaba hacía mucho tiempo, sino que han destinado cerca de ciento ochenta y cinco mil pesetas a las necesidades de la guerra.

Para estimular el apetito debe usarse el acreditado VINO ONA

### Una petición que debe ser atendida

Varios vecinos habitantes en las inmediaciones del Instituto nos han rogado participemos a nuestras autoridades lo conveniente que sería poner en las debidas condiciones los sotos de aquí con el fin de que al ser utilizado por la gente como refugio encuentren en él por lo menos la limpieza necesaria, ya que el pasado domingo, al acudir a él ante el aviso de alarma, fueron varias las personas que sufrieron caídas por diversos objetos que se hallan esparcidos por el pavimento del mismo, con el inevitable peligro de poder haber sufrido alguna contusión, pues al parecer, abundan en él objetos inservibles, que dificultan el acomodo y entorpecen su evacuación.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

Para muebles económicos: RIBALAYGUA

## CARTELERA

ALA NARBON - Hoy, miércoles, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La magnífica producción Columbia LA DESCONOCIDA, por Mirian Marsh Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

ALON VICTORIA - Hoy, miércoles, a las 7,15: EL VUELO DE LA MUERTE, por Ramón Pereda. Butaca, 0,50.

NE FRONTON - A las cinco, y desde las siete, continua: LA DESCONOCIDA, por Mirian Marsh.

GRAN CINEMA :-: HOY, MIERCOLES, A LAS 7,15 Y 10,30  
Últimas exhibiciones a Precios populares DE LA GRACIOSÍSIMA PRODUCCION ESPAÑOLA

## PODEROSO CABALLERO

por CASIMIRO ORTAS, «CASTRITO» y LUIS VILLASIU

Butaca: tarde y noche, 1.-Gradería: tarde y noche, 0,50

Añana, jueves: ES MI HOMBRE, por Valeriano León y Mary del Carmen

el sábado, sensacional estreno. enald Colman y Joan Bennet en Desbanqué Montecarlo

¿Sufre usted del estómago?

Use-lo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica.

Indicaciones: Dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera de estómago.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIA

## IMPRESIONES DE UN «GRAFICO»

El viernes por la noche, todos los que formamos parte del batallón 114, «Tercio Chico», nos acostamos pronto. Estábamos en vísperas de importantes operaciones.

A las tres de la madrugada del sábado nos despierta la corneta. Bien pronto nos presentamos todos a la formación, completamente equipados y con abundante munición, bombas de mano y comida en frío, pero abundante.

Cuando los autobuses nos dejan en el sitio señalado por el Mando, nos encontramos con el batallón 113, que también marcha de operaciones. No podemos distinguir a nadie, aunque en él tenemos buenos amigos, debido a la oscuridad. Son las cinco de la mañana y cae una helada que se quedan blancos hasta los pasamontañas. Ni una voz, ni un cigarrillo encendido. Tenemos órdenes de no hacer ruido. Debido a esto no se canta como cuando hemos tomado parte en otras operaciones.

Unos kilómetros de carretera y a continuación el reparto de personal, hecho por los correspondientes comandantes.

Al «Tercio Chico» le toca resolver la parte más dura y difícil de la operación. Tiene que avanzar por el Norte para apoderarse de una montaña en la cual el enemigo está fuertemente fortificado. A nosotros nos parece que la cuesta llega hasta el cielo, y así se lo comunicamos a nuestro capitán, el cual sonríe.

Puestos de acuerdo los capitanes de compañía, designan a la tercera y cuarta compañía, que mandan los alféreces del Ejército Simal e Iglesias, para que ataquen la montaña hasta su evacuación.

A las siete de la mañana los dos capitanes se despiden con un ¡hasta la cumbre! La cuarta atacará por el flanco

co derecho y la tercera por el centro. La primera y segunda, mandadas por los alféreces Macías y Ucha, tomarán el pueblo, para proteger nuestro avance y quedar a retaguardia por si se hace necesaria su intervención.

A pesar de la niebla y a medida que vamos escalando la montaña vemos que los nuestros han tomado el pueblo señalado sin tirar un solo tiro. No podemos dominar nuestra alegría. Las cosas van saliendo bien.

Simal e Iglesias, aprovechando estos momentos, nos gritan: ¡A por ellos, muchachos!

Fué cosa de poco. Ni nosotros mismos nos lo explicamos ahora. Decir esto nuestros capitanes y lanzarnos al ataque todo fué uno. El enemigo, al darse cuenta de nuestra presencia, intenta hacerse fuerte con fuego de fusil y bombas de mano. No consiguen nada; cueste lo que cueste, estamos dispuestos a coronar. Cuantas veces intentan rehacerse para defender tan preciosa posición, son dispersados por nuestros certeros disparos y por nuestras bombas. Hemos llegado a combatir a menos de veinte metros. El enemigo, al darse cuenta de que no estamos dispuestos a descender, va cediendo terreno, hasta que por fin hace la retirada, dejando material y cadáveres. A las once en punto colocamos nuestra bandera en lo más alto de la montaña, siendo unos momentos de verdadera emoción, repitiéndose las escenas de alegría al darnos cuenta de no haber tenido una sola baja.

Nuestros capitanes nos abrazan con lágrimas en sus ojos. ¡No piensen ellos en este éxito tan rápido y rotundo!

A nuestros jefes hemos entregado la cantidad de 50 pesetas que hemos encontrado en los bolsillos de los cadáveres enemigos, cuya cantidad destinamos a Asistencia Social. ¡No había más! Los fusiles y municiones y otras cosas, para nosotros.

El parte de nuestros capitanes al comandante, mandado a las doce por el enlace, decía así:

«Hemos coronado sin una sola baja. Las fuerzas, muy contentas. Manden munición y máquinas. Abrazos de todos. ¡Viva la República! ¡Viva el «Tercio Chico»!

Nuestros jefes no pueden ocultar su alegría por el éxito, que comparten con todos los que hemos tomado parte en esta brillantísima operación que acaba de realizar el heroico Ejército del Pueblo.

Después de unos momentos de descanso y de retirar los muertos enemigos, hemos empezado los trabajos de



Para salsas y artesanos, Ribalayu

## INFORMACION DE LA ALCALDIA

### El señor Castillo ha dirigido un despacho telegráfico al ministro de Trabajo, solicitándole la subvención de 140.942,60 pesetas, consignadas y concedidas anteriormente con destino a la urgente atención del paro obrero

**LAS OBRAS DEL SARDINERO**  
Nos dijo ayer el alcalde a los periodistas que hacemos la información municipal a diario, que había comenzado el día, como todos, visitando las obras de la ciudad y extendiendo la vista también a las del Sardinero, dejando en todas ellas las órdenes oportunas para que se extremen las actividades con el fin de que el pueblo pueda verlas cuanto antes terminadas.

### UN TELEGRAMA AL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Nos dió cuenta de que había cursado a Valencia el siguiente telegrama dirigido al excelentísimo señor ministro de Trabajo: «Ante la urgencia de atender al paro obrero, solicito de vuestro despacho la subvención de ciento cuarenta mil noventa y cuatro pesetas con sesenta y cinco céntimos, otorgada por Consejo de ministros en 30 de diciembre de 1935, de las cuales obran en poder de la Jefatura de Obras Públicas treinta y cuatro mil quinientas treinta pesetas con noventa y nueve céntimos, para las obras del paso superior sobre el ferrocarril Cantábrico de la carretera de San-

tander a Ermita de Peñacastillo, se me autorice a emplearla en los accesos al paso proyectado, ya que el mismo, por modificaciones efectuadas en la urbanización, ha sido modificado, lo cual retrasará la ejecución de las obras.—El alcalde, Ernesto del Castillo.»

Para muebles económicos: Ribalayu

### POR LA TARDE

Después de comer volví a su despacho y recibí varias visitas, saliendo poco después para recorrer algunas obras y regresando a las seis para ocuparse en la inspección de la cobranza del impuesto extraordinario para urbanización y embellecimiento de la ciudad, permaneciendo trabajando hasta pasadas las nueve, que se retiré a descansar de la larga jornada.

Nos dijo asimismo el alcalde, que los empleados municipales le habían remitido la cantidad de setenta pesetas que su Montepío destina a la suscripción abierta por el Sindicato de Telégrafos para el Aguinaldo del Soldado.

### UNA MOCION DEL ALCALDE PIDIENDO EL DERRIBO DEL PUENTE DE VARGAS

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, presentará el alcalde la siguiente moción:  
Excelentísimo señor: Complemento obligado de la gran reforma urbana que supone el trazado de la Avenida de Rusia, es dar a esta importante vía santederina la amplitud de perspectiva que merece, para que resalten sus naturales proporciones a todo lo largo y desde cualquier punto que se mire, librándola de cuan-

to pueda cortar sus líneas y entorpecer la vista del espectador.  
Esta consideración y el convencimiento, además, de que el llamado Puente de Vargas no obedece, por otra parte, a ninguna necesidad de enlace urbano que pueda ser tenida como indispensable, puesto que el tráfico de las dos zonas de la población que une el referido puente está suficientemente asegurado por las numerosas calles transversales que ofrecen sus posibilidades a ambos lados de la antes expresada avenida, mueven al suscrito alcalde a proponer a V. E. acuerde autorizar para el derribo del repetido puente de Vargas, con lo que ganará, sin duda, el tránsito rodado, permitiendo la circulación de camiones de altas cargas y de autobuses de dos pisos, que hoy no pueden pasar por la escasa altura del puente.  
V. E. no obstante, resolverá.  
Santander 22 de diciembre de 1936.  
Ernesto del Castillo.

En la retaguardia republicana han de permanecer aquellos que, por disposición de sus organismos sindicales y políticos, lo ordenen; nunca aquellos otros que sugieran el valer de sus méritos.

### Carburo de Calcio (Bóo)

Por el presente anuncio se saca a concurso la confección de 60 BUZOS COMPLETOS. Deberán entregarse, bajo sobre, en estas oficinas, BOO (ASTILLERO), muestras de tejidos a emplear y otras particularidades que puedan dar mérito a referidas prendas, así como precio y plazo de entrega.  
Es condición indispensable que el concursante sea afecto al Régimen.

fortificación, los cuales hemos continuado durante la noche y día siguiente, bajo la acertada dirección de nuestros queridos y heroicos capitanes Simal e Iglesias, que con su valor y pericia nos han llevado a un triunfo que nosotros no esperábamos tan pronto, ¡sin una baja!

¡Viva la República! ¡Viva el «Tercio Chico»!

Enrique GUTIERREZ  
Sargento de la tercera compañía.  
«Tercio Chico».  
Montaña Simal-Iglesias, 19-XII-36, 12 m

Seguidamente se vió la incoada igual delito cometido por Justino y Solá y otro.

El ministerio fiscal dice en sus conclusiones que con motivo de la actuación subversiva militar contra el Gobierno legítimo de la República y al objeto contribuir y cooperar al restablecimiento de la legalidad republicana, fue destacada fuerza leales a diversos sitios de esta provincia, entre las que se encontraban los procesados en la causa Justino Alava Solá y Manu Yefiz Obanos, soldados del Regimiento de Infantería Valencia, quienes el 18 de octubre último y sobre las 4 de la noche, encontrándose de paso en la posición «Martín», sector de Iruelero, se fugaron al enemigo.

Como en la anterior, no comparecieron los testigos propuestos Martín E. Sánchez Soto, Santiago Arroyo Lanza José Torre Rogil, por lo que, a petición de las partes, fueron leídas sus respectivas declaraciones.

La representación fiscal mantiene conclusiones provisionales, y la defensa don Arturo Casanueva, vista la prueba, cree que se está en el caso de breveslamiento provisional del número del artículo 641 de la ley de Enjuiciamiento criminal. El Tribunal niega la petición, por no ser el momento oportuno.

Acto continuo la acusación pública en su informe, consideró a los sumados responsables del delito, previsto en el artículo 6 del artículo del Código de Justicia militar.

La defensa negó la existencia de hechos atribuidos a sus patrocinados. Tras una breve deliberación, se conoció el veredicto, y después de informar en derecho las partes, el Tribunal pronunció sentencia por la que se condena a los procesados, como autores de un delito de traición, a la pena muerte.

Verificados en ambos juicios las taciones prevenidas por la ley, el radio estimó que no había lugar a revisión de la causa, ni a la conmutación de la pena.

Los cuatro condenados están declarados rebeldes.

CUBITOS CHIX CALDO DE POLLO

RASGO DIGNO DE IMITAR

### La Delegación de Industria de Cafés Tostados

Con destino al sostenimiento de los Hospitales de Sangre, han establecido voluntariamente una cuota semanal los siguientes compañeros de la Delegación de Industria de Cafés Tostados:

Mariano de la Torre, una peseta; Manuel González Terán, 1; Saturnino Solana, 1; Celestino Fernández, 1; Ramón Calvo, 1; Graciano Martín, 0,50; Mariano Cimiano, 0,50; Santiago Palomera, 0,60; Isabel Gutiérrez, Pilar Toca, Pilar Salas, Bernardina San José, Sabina González, Inés Varrona, Manolita Reguer, Pilar González, Emilia de la Fuente, Carmen Bascones, Emilia Hazas, Nicolasa Peña, Carmen Velázquez, Julia Hazas, Manolita Puente, Carmen Colina, Francisca González, María Suárez, Rosario Solana, Visitación Suárez, Carmen Arana y Petra Alesón, todas estas con 0,30 pesetas cada una; Federico Herrera, una peseta; José Diego, 1; Francisco Diego, 1; Julio Fuentes, 1; José Ruiz, 1; Venancio Arce, 1; Carmen Ruiz, 0,30; Concha Olmo, 0,30. Suman en total, 20,60 pesetas.

Nos complacemos en hacer pública esta relación para que sirva de estímulo a quienes aún no han pensado en socorrer, con los medios posibles, a esta magnífica obra de retaguardia, cual es la conservación de los Hospitales de Sangre.

### Espectáculos

**TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo)**  
Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T. y C. N. T.—A las siete y cuarto y a las diez y media: Proyección de películas cómicas, el monólogo dramático en un acto «Antes del desayuno» y reposición de la obra revolucionaria «El secreto».

**GRAN CINEMA**—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Poderoso caballero».

**SALA NARBON**—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «La desconocida».

**SALON VICTORIA**—A las siete y cuarto: «El vuelo de la muerte».

**SALON LICEO**—A las siete y cuarto: «LA PRINCESA O'HARA».

**CINE FRONTON**—A las cinco y desde las siete: «La desconocida».

### Julio de la Torriente

OCULISTA  
Consulta de 12 a 3 y de 5 1/2 a 8  
General Espartaco, N.º 3, 1.º

### ANTONIO BUENO JIMENEZ

ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7  
DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º  
(Teatro Pereda), Teléfono 17-60

### MARCA CONCEDIDA

BBBBD RIOJA UZCUDUN SANTIANDER

## AUDIENCIA

### Cuatro soldados de regimiento de Valencia condenados a muerte

El día 13 de octubre pasado, a las cinco y media de la tarde, Efraim Nieva y Francisco Alonso Falcón, soldados del Regimiento de Infantería Valencia, encontrándose destacados en la posición denominada «La Ermita» en el sector de Corconte, donde se ha establecido la columna número que opera por aquel frente, con el texto de ir a lavar los platos a un chuelo próximo a aludida posición, licitaron permiso del jefe que mandó referidas fuerzas, siéndoles concedida autorización, la que aprovecharon, de una manera preconcebida y meditada con anterioridad, fugarse al enemigo.

Por estos hechos se instruyó sumario, celebrándose ayer el correspondiente juicio.

El Tribunal de derecho lo formaron los magistrados don Roberto Alvarado, don Francisco Mora y don Ramón Alvarado, y el de hecho los jurados don Efraim García, don Mario Viejo, don Llan Méndez, don José de la Verde, Félix Sistol, don Vicente del Solar, Luis González y don Daniel Cañónbles.

Abierto el juicio y por no comparecer los testigos Tomás Barba, Efraim Corrales, Juan Pérez y José María leídas por el secretario las declaraciones sumariales.

Terminada la prueba propuesta, fiscal, don Julio Sañudo, sostiene los procesados son responsables del delito de traición militar, y la defensa don Alfredo Lago, estima que no debe en el hecho de autos dicho delito no simplemente una desaparición.

El Jurado pronunció veredicto y su vista el fiscal pidió la pena de muerte, y la defensa la conmutación de pena por la inmediata inferior.

El Tribunal dictó sentencia condenando a los procesados Efraim Nieva y Francisco Alonso Falcón de acuerdo con la petición fiscal.

Seguidamente se vió la incoada igual delito cometido por Justino y Solá y otro.

El ministerio fiscal dice en sus conclusiones que con motivo de la actuación subversiva militar contra el Gobierno legítimo de la República y al objeto contribuir y cooperar al restablecimiento de la legalidad republicana, fue destacada fuerza leales a diversos sitios de esta provincia, entre las que se encontraban los procesados en la causa Justino Alava Solá y Manu Yefiz Obanos, soldados del Regimiento de Infantería Valencia, quienes el 18 de octubre último y sobre las 4 de la noche, encontrándose de paso en la posición «Martín», sector de Iruelero, se fugaron al enemigo.

Como en la anterior, no comparecieron los testigos propuestos Martín E. Sánchez Soto, Santiago Arroyo Lanza José Torre Rogil, por lo que, a petición de las partes, fueron leídas sus respectivas declaraciones.

La representación fiscal mantiene conclusiones provisionales, y la defensa don Arturo Casanueva, vista la prueba, cree que se está en el caso de breveslamiento provisional del número del artículo 641 de la ley de Enjuiciamiento criminal. El Tribunal niega la petición, por no ser el momento oportuno.

Acto continuo la acusación pública en su informe, consideró a los sumados responsables del delito, previsto en el artículo 6 del artículo del Código de Justicia militar.

La defensa negó la existencia de hechos atribuidos a sus patrocinados. Tras una breve deliberación, se conoció el veredicto, y después de informar en derecho las partes, el Tribunal pronunció sentencia por la que se condena a los procesados, como autores de un delito de traición, a la pena muerte.

Verificados en ambos juicios las taciones prevenidas por la ley, el radio estimó que no había lugar a revisión de la causa, ni a la conmutación de la pena.

Los cuatro condenados están declarados rebeldes.